

LOS ARABES, SUBLEVADOS CONTRA TURQUIA

Grecia acepta íntegra la nota de los aliados

LUCHAS ENCARNIZADAS EN EL FRENTE RUSO

Los ingleses en Rusia

Después de la llegada de un Cuerpo ruso a Francia, he aquí que desembarca en Rusia un Cuerpo de ejército inglés.

La noticia sorprenderá grandemente en los países neutrales, y también en Alemania y Austria. ¿Porque significa que Rusia necesita soldados? No. Rusia los tiene de sobra. Necesita, sí, material y técnicos, y sus aliados se lo van dando conforme lo permiten las circunstancias.

Ese intercambio de hombres es una doble demostración. Prueba dos cosas: que son posibles las paces separadas y que el Cuadrante Acuerdo sigue siendo dueño del mar. Peleando juntos los militares de todas las naciones aliadas estrechan los lazos fraternales que las unen, y esterilizan las maniobras de los partidarios de una paz blanca, que, en opinión de millones de hombres conscientes de sus deberes, nada resolvería, ya que sería solamente una tregua entre dos luchas.

Cuando se libró la batalla de Jutlandia, dijimos, casi solos en la Prensa española, y entre la indignación de muchos apasionados, a quienes ciegan los prejuicios, que la situación en los mares seguía siendo la misma.

Y he aquí que, a los diez días de batalla, que, según muchos que escriben por impresión partidista ó por orden expresa, había dejado a Inglaterra casi sin barcos, tropas inglesas de primera línea han salido de los puertos británicos y se han dirigido a Arkhangel, para unirse a los ejércitos de la Santa Rusia.

Ni los acorazados ni los submarinos germánicos han podido perturbar, ya que no impedir, el viaje de esos efectivos de voluntarios ingleses. ¿Se quiere algo más categórico? ¿Quién será osado a afirmar ahora que la batalla de Jutlandia ha dado a los alemanes el dominio del Océano?

Se va acercando la hora de Albión. Va a entrar en fuego la gran reserva de los aliados occidentales. ¿Quién hubiera dicho, hace dos años, que, además de los ejércitos conocidos, estimados, calculados en su valor potencial por los estrategas de los Imperios centrales, surgiría otro, completamente nuevo, capaz, por su eficiencia, de alterar el juego de los factores militares previstos?

Y, sin embargo, así ha ocurrido. Es la presente una guerra de sorpresas y de milagros. Francia se salvó en el Marne, cuando nadie podía esperar. Rusia se salvó en el Horyn y el Duna, cuando se creía unánimemente que iba a sucumbir. Serbia se ha salvado en Corfu, cuando ni los más optimistas esperaban que sus dispersas divisiones pudieran escapar a la miseria y al enemigo.

¡Ingleses en Rusia! ¡Rusos en Francia! Reflexionen los que sean capaces de ello, acerca de estos sucesos extraordinarios, y luego de que reflexionen saquen las debidas consecuencias.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Luchas parciales.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 22. Gran Cuartel general: «Teatro occidental de la guerra.—Un débil destacamento inglés, cerca de Freilinghen (Nordeste de Armentières), fué rechazado por nuestras fuerzas.»

Una patrulla alemana atacó un puesto inglés al Oeste de La Basée, capturando varios prisioneros, que llevó consigo al regresar a sus posiciones.

Al Este del Mosa ha habido algunos ataques de la infantería enemiga al Oeste del fuerte de Vaux, que rechazamos. Al Sur de las alturas de Poivre y cerca de Dussje (?), derribamos un avión francés, cogiendo prisioneros a sus tripulantes.

Nuestra escuadrilla de aviones atacó ayer mañana un puesto de tropas enemigas al Sur de Verdun, y hoy ha lanzado bombas sobre las obras del ferrocarril y el campamento de tropas de Revigny.

La ofensiva rusa.—En la parte Norte del frente las patrullas alemanas no han tenido que señalar nada importante. Se han lanzado bombas sobre el puente del ferrocarril del Pripet al Sur de Luminiec.

Ejército del general von Linsingen.—Los ataques rusos contra las posiciones del canal del Sudoeste de Logischin han sido rechazados, así como sus asaltos al Oeste de Kolki, entre Sokul y Liniewka, donde nuestras tropas los han contenido con sus energicos contraataques. La ofensiva enemiga sigue contenida al Noroeste de Luck y en ambas orillas del Turya, así como en el Sur y, en general, en toda la línea Swiniuchy-Gorochaw, donde los rusos fueron obligados a retroceder.

Los ejércitos del general conde de Bothmer han sostenido fuertes combates por la posi-

ción de la línea Hagin-Oronka-Babulince (al Nordeste de Przewloka), produciendo grandes pérdidas al enemigo.

En los Balcanes no ha ocurrido nada nuevo.—Firmado: *Alto mando.*

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Posiciones recuperadas.

PARIS, 22. Parte oficial de las veintitrés: «En la región Sur de Lassigny un fuerte reconocimiento alemán atacó uno de nuestros puestos avanzados, después de preparación de artillería. Rechazado por nuestros fuegos, el enemigo se dispersó, dejando varios cadáveres en el terreno.»

En ambas orillas del Mosa el bombardeo con granadas de grueso calibre ha continuado todo el día con extrema violencia.

En la orilla izquierda especialmente el enemigo dirigió sus fuegos contra nuestras posiciones de la cota 304 y Mort Homme y contra nuestras segundas líneas de la región de Esnes y Chattancourt.

A las seis de la tarde un ataque dirigido contra nuestras trincheras entre la cota 304 y el arroyo de Bethincourt fué completamente rechazado, después de una lucha muy viva con granadas de mano.

En la orilla derecha un contraataque efectuado por nuestras tropas esta tarde nos ha permitido volver a ocupar la mayor parte de los elementos en que el enemigo había puesto pie en la noche última entre el bosque Fumin y el de Chenois.

El bombardeo a partir de las seis de la tarde tomó un carácter de violencia inaudita en el frente de la obra de Thiaumont, el bosque de Vaux y Chapitre y el sector de Lafauée.

En Woivre, lucha de artillería intensa en la región al pie de las cotas del Mosa.

Cañoneo bastante vivo en el resto del frente, especialmente en la Champagne, en el sector de Mont Tetu.

Actividad de los aviadores.

Aviación.—En represalias por los bombardeos sucesivos efectuados por los alemanes estos últimos días contra las poblaciones abiertas de Bar-le-Duc y Luneville, nuestras escuadrillas han efectuado varias operaciones en territorio enemigo.

En la noche del 21 al 22 diez y ocho granadas fueron arrojadas sobre la población de Treveris, donde se declaró un gran incendio.

Hoy un grupo de nueve aviones arrojó 40 bombas sobre Carlsruhe, a 175 kilómetros de Nancy.

Otro grupo de diez aviones fué a bombardear Mulheim (orilla derecha del Rin), arrojando 50 granadas sobre los establecimientos militares de esa población.

La eficacia de estos dos bombardeos ha podido ser comprobada.

Perseguidos por las escuadrillas de *fokkers*, a la vuelta de Mulheim, nuestros aparatos han librado un combate aéreo, durante el cual derribamos un *fokker*.

Uno de nuestros aparatos tuvo que aterrizar, a consecuencia de una avería en el motor.

Durante el día nuestra aviación de caza se ha mostrado activa.

El subteniente Nungesser ha descendido su octavo avión alemán, que cayó en Lamorville, en nuestras alambreadas al Sur de Lihons.

Un aparato alemán, ametrallado simultáneamente por el sargento Chainat y el subteniente Guynemer, se aplastó en el suelo.

El sargento Chainat ha abatido hasta hoy cuatro aviones, y el subteniente Guynemer, nueve.

En fin, en la región de Einville (Norte de Luneville) un avión enemigo fué derribado por el tiro de nuestra artillería.

Los aparatos alemanes caídos ayer por la mañana en el Nordeste de Saint Mihiel y cerca del fuerte de Genicourt fueron descendidos por el subteniente Chaput, el cual ha derribado hasta hoy seis aviones enemigos.»

COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO

Lucha de minas.

LONDRES, 23. En la madrugada pasada, el enemigo hizo estallar una mina de extraordinario tamaño cerca de Givenchy, al Norte del canal de La Bassée; la explosión fué seguida de fuerte bombardeo de nuestras trincheras, al abrigo del cual los alemanes penetraron en ellas en un pequeño frente; pero inmediatamente los fusileros de Gales contraatacaron valientemente, infligiendo al enemigo grandes pérdidas y le arrojaron por completo de nuestra posición.

Dado el tamaño de la mina y la intensidad del fuego, nuestras bajas totales fueron relativamente escasas.

La situación en aquellos lugares permanece tranquila desde entonces.

Más al Sur hicimos estallar una mina, cerca del reducto de Hohenzollern, y ocupamos al borde del cráter.

El día fué tranquilo en el resto del frente.

Al Sudeste de Armentières, nuestra artillería

consiguió apagar los fuegos de las baterías enemigas, que bombardeaban, tras nuestras líneas, las cercanías del bosque de Ploegghern.

El día de ayer se significó por una disminución de la actividad de aviación enemiga, mientras que nuestros aparatos llevaron a cabo muchos reconocimientos, en cooperación con la artillería.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates y prisioneros.

PETROGRADO, 22. Parte oficial ruso: «El enemigo fué dispersado en la región de Gruziaty. Dejó sobre el terreno montones de muertos y de heridos.»

Al Oeste de Sokul fué rechazada la ofensiva del adversario.

Cogimos allí 600 prisioneros y algunas ametralladoras.

A raíz de tenaces ataques del enemigo en la región de Rainste, apresamos a cuatro oficiales y 214 soldados.

Al Oeste de Gaiveronka, sobre el Strypa, los rusos se apoderaron de varias trincheras.

En el ala izquierda sigue la persecución del enemigo.

Nos hemos apoderado de Radantz.

Durante la persecución apresamos a 22 oficiales y 1.000 soldados y cogimos tres ametralladoras.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas encarnizadas.

COLTANO, 22. En el valle Ledro, durante la noche del día 21, el enemigo atacó nuestras posiciones sobre la vertiente meridional de Monte Perone; después de una viva lucha fué completamente rechazado.

Del Garda al Astico, durante la jornada de ayer, duelo de artillería y pequeños encuentros de patrullas.

Cogimos al enemigo fusiles, municiones y dos ametralladoras.

En el alto valle de Asiago, con excepción de pequeños ataques enemigos en dirección de Monte Magnabeschi, y en la zona de Mandrielle (Oeste de Marcesina), el adversario se mantuvo ayer estrictamente a la defensiva defendiendo palmo a palmo con encarnizamiento el terreno contra la ofensiva de nuestras tropas.

Nuestros cañones de grueso calibre bombardearon la estación de Toblacco, en el valle de Pusterla.

Sobre el Isonzo nada digno de mención.—Firmado: *Cadorna.*

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los ataques rusos.

NAUEN, 23. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Ayer fueron rechazados ataques rusos en Gurahumora.

Aparte de esto, no ocurrió nada notable al Sur del Dniester.

Al Oeste de Wisniowczyk atacó de nuevo el enemigo con fuertes contingentes.

Sus columnas de asaltantes se estrellaron en parte ante nuestro fuego concentrado de artillería, y en parte en lucha con la infantería germanoaustróhúngara.

El enemigo sufrió grandes pérdidas.

En Burkanow, los austróhúngaros rechazaron ataques rusos verificados de noche.

En Wolhynia, las tropas germanoaustróhúngaras lograron nuevos avances al Norte de Gorochow, al Este de la línea Lokacz-Kisliolín y en Sokul.

En estos campos de la lucha, como asimismo en Kolki, fracasaron los repetidos y muy encarnizados contraataques de los rusos.

LOS ARABES CONTRA TURQUIA

Insurrección en Arabia.

LYON, 22. Telegrafían del Cairo a la Agencia Reuter, que el Sherif de la Meca, ayudado por las tribus del Oeste y del centro de la Arabia, ha proclamado la independencia de los árabes respecto a los turcos, cuya mala administración ha tenido para el país resultados deplorables.

Las fuerzas sherifianas se han apoderado de la Meca, de Djedda y de Taif.

Todas las vías de comunicación del Hedjaz, es decir, la región de la costa al Norte de la Meca, están en poder del Sherif.

La Prensa inglesa comenta con una reserva muy prudente la rebelión árabe.

Según el *Times*, esta rebelión ha sido producida por el resentimiento que suscita entre los mahometanos el establecimiento de la dominación alemana en Constantinopla.

Es preciso esperar para saber si los árabes podrán conservar sus conquistas.

Medina se halla cercada. Se han apoderado asimismo de Taif. En Jeddah fueron apresados por los árabes 45 oficiales y 1.400 soldados y cogieron seis cañones.

La independencia de los árabes. POLDHU, 22. Con referencia a la declaración de independencia de las tribus árabes del yugo otomano, el hecho que Jeddah esté ahora en posesión del gran Sherif permitirá que se abran de nuevo las operaciones marítimas y el comercio con los puertos.

Por consiguiente, se puede esperar con confianza que pronto dejarán de existir las dificultades que durante estos dos últimos años se oponían a las peregrinaciones a los sitios sagrados.

Nuevos detalles. LONDRES, 22. La agencia Reuter sabe que el levantamiento de los árabes en La Meca ha tenido, entre otras causas, la siguiente: A consecuencia de una visita que Enver pachá hizo a esa región se tomaron medidas de gran violencia contra los árabes y numerosos musulmanes fueron ahorcados, fusilados y encarcelados.

Dos diputados musulmanes de Homs y de Damasco han sido ejecutados.

Los musulmanes de Chia, de Kerbela y de Nejeff en la región de Bagdad, indignados por las ejecuciones turcas, atacaron a las guarniciones otomanas.

Los turcos abandonaron los santuarios sagrados de Kerbela tenidos en alta veneración por los musulmanes de Chia, de Persia y de la India, y que con los de Nejeff encierran tesoros considerables, constituidos por la piedad de los peregrinos en los siglos pasados.

Kerbela está a 95 millas al Sudoeste de Bagdad, en la región donde habitan cerca de 500.000 musulmanes de Chia, de los cuales 400.000 hablan el persa.

LOS ALIADOS Y GRECIA

Una Conferencia.

ATENAS, 22. El Rey ha conferenciado esta tarde con el embajador de Rusia, en su palacio de verano.

Grecia acepta las peticiones. ATENAS, 22. Grecia acepta todas las peticiones formuladas por los aliados.

Crisis total.—Zaimis, presidente. ATENAS, 22. El Rey ha encargado a M. Zaimis la formación de un nuevo Ministerio con arreglo al deseo de los aliados.

M. Zaimis ha conferenciado con los embajadores aliados.

Italia se adhiera a la nota. ROMA, 22. Dicen de Atenas a la Agencia Stefani que el ministro de Italia, por orden de su Gobierno, entregó una nota en la que, con ocasión de otra remitida hoy por los representantes de Francia, Inglaterra y Rusia, se afirma la solidaridad general de Italia con sus aliados.

En esa nota se declara que Italia, preocupada por su situación militar en Grecia, se une a las peticiones de los aliados, y añade que la desmovilización total debe ser aplicada tanto en todo el territorio del reino de Grecia tal como está reconocido por los Tratados, como en la parte de Albania meridional que se halla actualmente ocupada provisionalmente por Grecia.

Demostración naval. ATENAS, 22. Una escuadra de las flotas aliadas al mando del almirante Moreau está cruzando ante el Pireo.

Esa demostración será apoyada eventualmente por un Cuerpo de desembarco, cuya acción dependerá de los acontecimientos.

Mañana jurará el nuevo Gobierno. ATENAS, 22. M. Zaimis ha asegurado a los ministros de la Entente que el nuevo Ministerio sería puramente un Ministerio de negocios y que éste prestará juramento mañana.

La noticia circuló rápidamente por la ciudad, produciendo gran satisfacción por la esperanza de que desaparecerá la actual tensión diplomática.

Las peticiones de los aliados. ATENAS, 22. Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia han entregado esta tarde a M. Skouloudis el texto de la nota común.

En esa nota se pide a Grecia la aplicación inmediata de las medidas siguientes:

1.ª Desmovilización efectiva y general del ejército griego.

2.ª Sustitución del Ministerio Skouloudis por un Gabinete que ofrezca todas las garantías referentes a la observancia de una neutralidad benévola.

3.ª Disolución del Parlamento y convocatoria de elecciones generales.

4.ª Sustitución de los funcionarios de la Policía que han obedecido demasiado a las inspiraciones extranjeras.

En el caso de que el Gobierno griego no acceda a esas peticiones, él será el único responsable de los acontecimientos que podrán sobrevenir en lo sucesivo.

Zaimis, ministro de Negocios. ATENAS, 22. Ayer por la noche Zaimis

visitó la Legación francesa mientras se celebraba la conferencia de los ministros aliados, y anunció en nombre del Rey que Grecia aceptaba las demandas de la Entente.

Zaimis ha aceptado la labor de formar Gabinete y será ministro de Negocios Extranjeros.

Declaración oficial. POLDHU, 22. ATENAS. Los ministros de la Entente han declarado oficialmente el miércoles por la noche que Grecia acepta las solicitudes de la Entente referentes a la desmovilización general, disolución de la Cámara griega, elecciones generales y sustitución de algunas altas autoridades.

LOS RUSOS

Mackensen en Kowel. LONDRES, 22. Dicen de Petrogrado al *Star* que el general Mackensen se halla en Kowel, donde llegan numerosos refuerzos y cañones de grueso calibre.

Según relatos de prisioneros, los alemanes están descontentísimos de la actitud de los austriacos, pues sus paisanos renuncian a batirse al lado de sus aliados, porque invariablemente se batían en retirada sin avisarles, permitiendo al enemigo atacarlos de flanco.

En la Bukovina. CARNARVON, 23. Telegrafían de Berna que, según noticias oficiales recibidas de Viena, los austriacos abandonan toda la Bukovina meridional y se preparan para resistir en Rogná y en otras posiciones sobre la frontera húngara.

Los cosacos. PARIS, 22. Según *L'Echo de Paris* los cosacos han vadeado el río Sereth y han avanzado en dirección Sur hasta Radowz a 30 millas al Sur de Czernowitz.

Nuevo armamento alemán. PETROGRADO, 22. Las tropas alemanas del frente de Riga se hallan armadas con nuevos fusiles automáticos, que tienen un dispositivo mediante el cual pueden disparar veinticinco cartuchos.

Del mismo frente dicen que aviadores rusos han sido bombardeados por shrapnells de doble explosión. La primera explosión se producía a 2.500 metros de altura y la segunda a 500 metros más alto.

Comentarios alemanes. GINEBRA, 22. La *Gaceta de la Alemania del Sur* escribe:

«La situación actual de la guerra no es para tranquilizarnos.

A la hora presente vemos que los rusos pueden poner en acción enormes fuerzas, y comprendemos la importancia que tiene para nosotros poder inmovilizar las fuerzas francesas en Verdun.

Si en adelante los franceses pueden disponer de todas sus fuerzas, la situación sería mucho más grave para nosotros.»

COMBATES EN VERDUN

Informes oficiosos franceses. PARIS, 22. La batalla del Mosa, que estaba adormecida desde el encuentro del fuerte de Vaux, acaba de despertarse con brutalidad repentina.

¿Quiéren los alemanes, fijándonos en Verdun, desconcertar nuestros proyectos, cuya realización próxima les amenaza? ¿O bien tienen éstos otro objetivo que distraer nuestra atención mientras sacan de nuestro frente refuerzos para enviarlos contra nuestros aliados rusos, ó en fin, han empleado simplemente esta reciente calma para reorganizarse y aprovisionar nuevamente su artillería?

Todas estas hipótesis son igualmente posibles. Sea lo que fuere, desde hace veinticuatro horas el bombardeo de la artillería pesada se prosigue infernalmente y los ataques de infantería se suceden con extrema violencia en ambas orillas del Mosa.

En el Oeste, en la noche del 21 al 22, nuestras trincheras de la vertiente meridional de Mort-Homme, entre la cota 296 y la 287, fueron aún teatro de combates con granadas de mano, en las que tomamos claramente la ventaja, puesto que nuestras ganancias fueron mantenidas intactas.

En la jornada siguiente, el enemigo, hacia las seis de la tarde, volvió contra la cota 304, intentando rodear y filtrarse por el barranco de Bethincourt; pero la resistencia encarnizada de nuestras tropas dió buena cuenta de esta tentativa, que fracasó completamente.

En la orilla derecha, el adversario renovó durante toda la noche sus esfuerzos en las proximidades del fuerte de Vaux. El combate presentó varias fases sucesivas, con alternativas de avance y retroceso. Hacia las diez de la noche, una fuerte columna enemiga logró avanzar en el Este del bosque Fumin, pero fué desalojado inmediatamente por la ofensiva de nuestras tropas. A media noche, un segundo ataque, que comenzó en un frente de un kilómetro, entre el bosque de Fumin y el de Chenois.

En estos dos puntos extremos, todo avance del adversario fué detenido; pero entre los dos bosques el enemigo pudo ocupar nuestras trincheras avanzadas, que un contraata-

que nuestro nos devolvió, por cierto, casi enteramente por la tarde.

En fin, hacia las dos de la mañana, un ataque con granadas contra nuestras posiciones de la cota 321 fué completamente rechazado por nuestros fuegos.

Por la tarde, a partir de las seis, la artillería volvió a labrar nuestras posiciones entre la obra de Thiaumont y el bosque de Lauffee, en el Sur del fuerte de Vaux.

El mismo bombardeo alcanzó un carácter de violencia no imaginable, que hace prever en plazo corto poderosos asaltos de la infantería alemana.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Una nota. Recibimos la nota siguiente, que publicamos, aunque no fué en estas columnas donde apareció el error:

«La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos hace constar y desea se haga público que carece de todo fundamento la noticia publicada en diarios de esta mañana de haber comunicado la estación radiotelegráfica de Cabo de Palos a Gibraltar la llegada a Cartagena del submarino alemán.»

Madrid, 22 de junio de 1916.

La flota alemana en Wilhelmshaven.

LYON, 22. Según el recetor naval del Daily Telegraph, Wilhelmshaven, la importante base naval del mar del Norte, donde se refugió la flota alemana, no tiene comunicación con el exterior; los alrededores de la ciudad están cercados por una alambrada; nadie puede entrar ni salir de Wilhelmshaven; los mismos trenes han sido detenidos. No se ha dejado de tomar ninguna medida para impedir que se vean los buques de guerra.

Rudyard Kipling y la guerra.

LONDRES, 22. El célebre escritor inglés Rudyard Kipling acaba de escribir tres artículos, hechos con documentación oficial del Almirantazgo.

El primero de esos artículos ha aparecido en los periódicos. Trata de las operaciones submarinas británicas en el Báltico.

Cuenta, al efecto, algunas aventuras del submarino E-9, cuyo comandante es el famoso Max Horton.

En una fecha que no está determinada, pero que se fija en el comienzo del verano pasado, el E-9 atacó a un acorazado alemán del tipo Deutschland ó Braunschweig, el cual estaba acompañado por otro acorazado y algunos torpederos.

El submarino lanzó dos torpedos, el primero de los cuales alcanzó al acorazado cerca de la primera chimenea. Se vieron los efectos de una violenta explosión a bordo del barco.

Entonces tuvo que sumergirse el submarino, porque un contratorpedero se dispuso a atacarlo. Poco después se oyó una segunda explosión, causada por el otro torpedo.

Cuando el sumergible británico volvió a salir a la superficie, no vio más que a un solo acorazado alemán. El otro debió hundirse.

Rudyard Kipling cuenta también el torpedeo de un transporte alemán por el submarino L-1. El transporte voló y se hundió.

Marinos alemanes en las trincheras.

LONDRES, 22. El Daily Express sabe fundadamente que entre los prisioneros capturados recientemente en Francia por las tropas inglesas hay marinos alemanes.

Esos marinos dicen ser supervivientes de la batalla naval de Jutlandia, y que formaban parte de los barcos hundidos ó gravemente averiados durante el combate.

Tan pronto como desembarcaron en los puertos alemanes se les cambió el uniforme y se les envió a las trincheras.

Esta medida tendría por objeto evitar que volvieran a sus hogares y revelasen la importancia de las pérdidas alemanas en la batalla naval.

Los tripulantes de la goleta «Fancee et Rusie».

BARCELONA, (Jueves, noche.) En el tren correo de Francia han salido los tripulantes de la goleta France et Rusie, torpedeada por un submarino alemán frente a Söllér, cuando se dirigía a Argelia.

Han manifestado los naufragos que el co-

mandante del sumergible les dió quince minutos de tiempo para abandonar la goleta, y que después los alemanes colocaron bombas incendiarias, que quemaron completamente la embarcación.

Después de estar los naufragos diez y ocho horas remando en los botes, consiguieron llegar a Söllér, donde fueron atendidos solícitamente.

Naufragos italianos.

BARCELONA, (Viernes, tarde.) De Mahón ha llegado esta mañana el vapor correo «Montetoro».

En el pasaje venían algunos tripulantes de la goleta italiana «Mario G.», echada a pique por un submarino austriaco el lunes pasado, a 30 millas del cabo Caballería, al Norte de la isla de Menorca.

Según han relatado los tripulantes, la goleta, que desplazaba 350 toneladas, procedía de Tabarco (Africa), con cargamento de corcho, consignado a los Hijos de Más, en Palamós (Gerona).

El jefe del submarino intimó al capitán a que se detuviera, como así lo hizo.

Después de enterarse del rumbo y procedencia de la goleta ordenó a la tripulación que la abandonara, recogiendo papeles y equipajes.

El capitán, el piloto y demás personas, en total nueve hombres, cumplieron la orden, embarcándose en una lancha.

Los del submarino subieron a bordo, dejando en la bodega de la goleta varias bombas incendiarias con las mechas encendidas, retirándose acto seguido.

Los naufragos se dirigieron a tierra, desembarcando, a las cuatro y media de la tarde, en la caleta de Viniancolla, terrenos de San Luis, junto a Mahón.

Allí fueron asistidos y alojados en el Arsenal, trasladándose después a Mahón, en donde embarcaron para Barcelona.

En esta ciudad han quedado a disposición del cónsul de Italia.

LA OFENSIVA RUSA

El general Mackensen. LYON, 23. Según el corresponsal del «Star» en Petrogrado, el general Mackensen se halla en Kovél, donde llegan sin cesar numerosos refuerzos y cañones de grueso calibre.

EN EL FRENTE ITALIANO

Las bajas austriacas.

MILAN, 22. El 10 de junio, las pérdidas sufridas por los austriacos en la ofensiva del Trentino alcanzaban a 80.000 hombres, entre muertos y heridos.

Según informes fidedignos, después de los combates que se han desarrollado desde el 10 al 13 de junio, esas pérdidas han llegado a 150.000 hombres.

Los últimos combates tuvieron un carácter de extrema violencia.

La prueba está—dice el corresponsal de «El Secolo» en el frente—en que los batallones y los regimientos de primera línea han perdido, por término medio, la tercera parte de sus efectivos.

Los más castigados han quedado reducidos a la mitad.

Ciertos batallones del tercer Cuerpo de ejército han sido reconstituidos dos veces en cinco días.

El segundo regimiento de Landstutzen y el cuarto de Landwehr han absorbido en quince días cuatro batallones de marcha cada uno.

Los hospitales y las ambulancias construidos con anterioridad en la zona de operaciones, están llenos de heridos. También están llenas las casas particulares.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El de la tarde de hoy.

PARIS, 23. Parte oficial de medio día. En Bélgica los tiros de destrucción de nuestras baterías han estropeado las organizaciones enemigas en la región de las dunas.

En Champagne, al finalizar de la jornada de ayer, después de un bombardeo de nuestras posiciones, situadas entre Maisons-de-Champagne y el Mont-Tetu, los alemanes han atacado tres veces nuestras trincheras en un frente de unos 1.200 metros.

Todos esos ataques han sido rechazados con granadas y detenidos por nuestros tiros de ráfaga.

Algunas fracciones enemigas, que en su tercera tentativa habían logrado penetrar en algunos de nuestros elementos avanzados al Oeste del Mont-Tetu, fueron rechazadas en seguida con ataques a la bayoneta.

En nuestras manos quedaron diez prisioneros.

Durante la noche se dieron numerosos golpes de mano en nuestros pequeños puestos al Nordeste de Mesnil, siendo rechazados.

En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes han renovado sus tentativas en la región de la cota 304.

Dos ataques con granadas fracasaron bajo el fuego de nuestras ametralladoras.

En el transcurso de la noche hubo vivo tiroteo de fusil en el bosque de Avocourt y en el Mort-Homme.

Se ha registrado también un bombardeo intenso en los sectores de Esnes y Chattoncourt.

En la orilla derecha ha sido considerable la acción de ambas artillerías, sobre todo en nuestro frente, desde el Mosa hasta Moulainville y en la región del Oeste y al Sur del fuerte de Vaux, donde el enemigo hizo un gran empleo de proyectiles lacrimógenos.

En los Eparges fracasó completamente un pequeño ataque alemán.

MANIFESTACION FRANCOITALIANA

Varios discursos.

LYON, 23. Bajo la presidencia de M. Anatole France, y en presencia del embajador de Italia, M. Tittoni, M. Louis Barthou, ex Presidente del Consejo, habló ayer en el Gran Anfiteatro de la Sorbonne, sobre el esfuerzo italiano. M. Anatole France habló al principio, y terminó su discurso dirigiéndose a la juventud:

«Jóvenes, que gozaréis largo tiempo los frutos de una victoria y de una paz que habrá costado grandes esfuerzos y sangrientos sacrificios: recordad siempre que vuestros padres han luchado por la libertad, por la justicia, por la fe de los Tratados, por la paz, y que el ejemplo de los vencidos (porque podemos considerar desde ahora como vencidos a nuestros enemigos) os guarde siempre del orgullo que les ha perdido, de la ambición moderada y del desdén hacia los débiles que les ha arruinado, os enseñe a que la fuerza sin sabiduría es siempre perjudicial.»

M. Luis Bathou ha demostrado todas las causas por las cuales ha entrado Italia en la guerra al lado de los aliados, y añadió:

«Alemania ha faltado a sus Tratados, a su firma, a la fe jurada, y los aliados, armados por el derecho y por la justicia, no dejarán a Alemania, pues es preciso le exijan cuentas para preparar las restituciones legítimas y las reparaciones necesarias para reconstituir las naciones abolidas, para devolver a los pueblos mártires sus hogares y sus derechos.»

M. Tittoni habló después que M. Bathou, y expuso las responsabilidades de la guerra, y contestando al discurso pronunciado en el Reichstag hace quince días por el canciller del Imperio alemán, Bethmann-Hollweg, que dijo que la movilización rusa había provocado la guerra, M. Tittoni declaró que, aun aceptando el principio enunciado por el canciller alemán, y haciendo recaer la responsabilidad de la guerra sobre la nación que movilizó primero su ejército, no era posible dejar de condenar a Austria, pues fué ella la primera en movilizar. Además, puede decirse que desde hace mucho tiempo, la movilización era para Austria una medida normal.

Movilizó su ejército en 1908 y en 1909 durante todo el tiempo de la crisis de Bosnia-Herzegovina.

Movilizó en 1913, cuando la crisis balcánica y albanesa, y las demás Potencias no perdieron su sangre fría, y no pensaron que la guerra tenía que ser una consecuencia necesaria de su movilización.

Únicamente Rusia se limitó, en 1913, a tomar una medida de precaución bien inocente, que fué retener en filas una quinta; pero, como ha dicho muy bien el conde de

Berchtold, en su discurso del 20 de noviembre de 1913 a las delegaciones, y cuyas palabras textuales voy a citar, un cambio de opiniones y de iniciativas generosas de dos Monarcas consiguió se abandonaran dichas medidas antes de que la crisis se prolongara.» De este modo el mismo conde de Berchtold condenó en 1913 sus procedimientos de 1914 y desmintió y refutó a M. de Bethmann-Hollweg mucho antes de que pronunciara su último discurso.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Fábrica incendiada.

COPENHAGUE, 22. La Gaceta de Kiel dice que la fábrica de salchichones y conservas de la Casa de Heine, situada en Halberstadt, que se dedica principalmente a abastecer de carne al Ejército alemán, fué destruida por un incendio hace algunos días.

Un millón de kilos de carne, en latas de cinco kilos cada una, además de enormes cantidades de carne fresca en conserva en los almacenes, fueron pasto de las llamas.

Se sospecha que se trata de la obra de un incendiario, y se ha puesto precio al descubrimiento del criminal.

Los beneficios de la guerra.

POLDHU, 22. Hoy se ha votado una ley en la Cámara de los Comunes aplicando el impuesto de beneficios de guerra a la venta de buques.

Una dimisión.

LONDRES, 22. El ex Virrey de Irlanda, lord Wimborne, ha dimitido.

Regreso del personal de la Embajada alemana.

CARTAGENA, (Jueves, noche.) A las nueve y media de la noche ha marchado el tren especial que conduce a la representación de la Embajada alemana, llegada ayer con motivo de la arribada del submarino U-35.

Ingléses y turcos.

LONDRES, 22. El ministerio de la Guerra anuncia que, según un comunicado del general Lake, comandante de las fuerzas en Mesopotamia, los oficiales prisioneros de guerra están recibiendo un excelente tratamiento por parte de los turcos, especialmente los enfermos y heridos, que son tratados con toda clase de cuidados.

Se espera que pronto los médicos militares británicos serán devueltos a las tropas del frente del Tigris, cuando al propio tiempo serán devueltos a los turcos su personal sanitario.

En la Cámara de los Comunes.

CARNARVON, 23. En la Cámara de los Comunes, sir Edward Grey rehusó hacer ninguna manifestación acerca de los recientes sucesos en Grecia, mientras estén pendientes las negociaciones con los Gobiernos de los aliados.

Al preguntársele si había sido castigado por el Gobierno alemán el comandante que torpedeó al Sussex, dijo que no tenía noticias acerca de este particular.

Con referencia a los prisioneros británicos que habían sido trasladados a Polonia, como medida de represalia, el Gobierno había solicitado del embajador americano que tratase de llevar a cabo, lo más pronto posible, una visita de inspección.

Muchas cartas y tarjetas postales de los prisioneros, quejándose del duro tratamiento a que eran sometidos, habían sido enviadas al ministerio de Negocios Extranjeros.

Con referencia a la Conferencia de París, esperaba que muy en breve se publicaría la declaración oficial.

El ministro del Interior ha declarado que 1.200 prisioneros irlandeses habían sido puestos en libertad.

Mr. Macnamara manifestó que después de una cuidadosa investigación, se ha probado que el Hampshire chocó contra una mina.

Aunque no resulta posible definir exactamente toda la extensión de las pérdidas alemanas en la batalla de Jutlandia, el Almirantazgo se atreve por ahora a lo que sobre este asunto manifestó el día 5 de junio.

El primer ministro anunció que había sido aceptada la dimisión de lord Wimborne, hasta ahora virrey de Italia.

Relevos de generales.

COLTANO, 23. Estos días ha habido ru-

mores, procedentes de algunos países neutrales, anunciando el relevo del jefe de Estado Mayor del general alemán Falkenhaym y del general austriaco Conrad, y que se iba a mandar a las tropas alemanas en Verdun.

COMUNICADO DE LA EMBAJADA BRITANICA

El embajador británico se permite expresar su agradecimiento a los numerosos amigos que simpatizan y que han tenido la bondad de enviarle cartas y dejar tarjetas de pésame a todas las cuales no ha podido contestar personalmente, referentes a la muerte trágica del ministro de la Guerra de Su Majestad británica, el feld mariscal conde Kitchener de Khartoum, en cumplimiento de una misión pública a la Corte de Rusia.

Estas expresiones de respetuosa simpatía hacia su augusto Soberano y de simpatía por la pérdida de un jefe del Ejército británico tan distinguido, han sido vivamente apreciadas.

LA PARTE DE INGLATERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

La acusación contra los ingleses.

Ayer ha dicho el primer ministro, Mr. Asquith, en Ladybank, Escocia:

«Nada puede exceder el valor y la inventiva que nuestros aliados los franceses desplegan en la defensa de Verdun, después de una lucha de varios meses. Saben desde el principio que sir Douglas Haig no sólo está dispuesto a ayudarles cuando quierán y donde quierán, y como quierán, sino ansioso de hacerlo.»

Mr. Bonar Law, máximo delegado de Inglaterra en la Conferencia de París, decía lo mismo al mismo tiempo:

«El ejército inglés y su general en jefe están de completo acuerdo con el gran jefe del ejército francés. Nuestras tropas han estado dispuestas, desde el comienzo de la batalla de Verdun, a emprender toda clase de acción que, a juicio del Estado Mayor francés, pueda ayudar a los soldados heroicos que luchan en Verdun por la causa común.»

El motivo de estas declaraciones nos lo explicarán unas palabras del marqués de Crewe, otro de los delegados de Inglaterra en París, en las que se alude a la política alemana de querer sembrar la desunión entre los aliados. «Esa política se ha practicado en Italia y en Rusia y ha fracasado en ambos países tan señaladamente como en Inglaterra y en Francia.»

Esa política consiste en circular en Francia el rumor de que Inglaterra no hace lo que puede; en Italia el de que Inglaterra se está enriqueciendo con la guerra; en Rusia, el de que sus aliados de Occidente la han abandonado a sus propios recursos; en Inglaterra, el de que Francia y Rusia se sienten agotadas.»

«Es inútil confiar en la posibilidad de una ofensiva rusa—decía hace pocas semanas uno de esos agentes conscientes ó inconscientes de Alemania, que se amparan bajo la bandera pacifista—, porque Rusia no ha podido, ni reorganiza, ni municionar sus ejércitos.»

A los pocos días, el avance de Brussloff hacia 120.000 austriacos prisioneros y recobrada ciudades á docenas, y territorio por cientos de leguas cuadradas.

Pero todavía se sigue diciendo en el mundo neutral que Inglaterra está contemplando la pelea sin realizar grandes sacrificios, ni tomarla enteramente en serio. Se habla de embriaguez, de huelgas, de dificultades en el reclutamiento, de no haber podido salvar a tiempo ni Bélgica, ni Serbia, ni Montenegro, del lujo de los ricos y de los pobres, del derroche y la incompetencia de la administración militar. Frente a estos rumores vamos a presentar los datos y las cifras en que se compendia el esfuerzo hecho por Inglaterra.

Debo añadir que estos datos no los he obtenido directamente del corresponsal, sino una mujer, la novelista Mrs. Humphry Ward. El

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXVIII

Franz Ritner puso en orden todos los papeles y registros que debía entregar a su sucesor.

Esta ocupación le empleó mucho tiempo. A las diez subió a su cuarto, se vistió y se fué directamente a la calle Taibout, donde sabemos vivía el hermano de Matilde.

«El señor Jaucelyn?—preguntó al portero, que le conocía, y le respondió:—No está en casa.»

«¿Cree usted que volverá pronto? Porque le esperaré.»

«No puedo decirle, porque hace tres días que no le vemos.»

«¿Tres días!»

«Sí, señor, y como no suele ausentarse por tanto tiempo sin avisarnos, mi mujer y yo estamos alarmados.»

«¿Habrá ido de viaje?»

«Me extrañaría, porque cuando se marchó hace tres días, no llevaba ni maleta ni saco de viaje.»

«Si vuelve, haga el favor de decirle que le aguado mañana por la mañana, que tengo que hablarle de un asunto urgente.»

Ritner, visiblemente contrariado, se dirigió a la calle de Tournelles.

Cuando llegó a la casa atravesó el portal, se internó en la escalera sombría y subió hasta el quinto piso, sorprendiéndole mucho que hubiese desaparecido de la puerta la placa de metal que decía: Landrinet, y que hemos citado cuando Fabricio Leclere llegó a la misma puerta en busca del hermano de Matilde.

El doctor Ritner llamó en aquella puerta y nadie le contestó.

Franz Ritner dejó pasar dos ó tres segundos y volvió a llamar, y cuando hubo pasado el tiempo conveniente entonó las frases de aquel coro que servía de santo y seña a nuestros asociados:

«Peluca rubia, colete gris...»

El resultado fué negativo. Renato no estaba tampoco en aquella casa que le servía de taller.

Ritner bajó la escalera y llamó con su bastón en la portería.

El señor Felipe, el portero, asomó su nariz coronada por los anteojos.

«¿No está en casa el señor Landrinet?—preguntó el doctor.»

«Ha subido usted?»

«¿Y no le ha respondido?»

«No.»

«Era natural. Si hubiera usted preguntado... El señor Landrinet, un excelente inquilino a fe mía, se ha mudado.»

«¿Mudado?—dijo Ritner con extrañeza?»

«Creo que estaba en su derecho; pero la idea se le ha ocurrido de repente.»

«¿Y cuándo se ha mudado?»

«Hará ya quince días.»

«Es extraño; le he visto después, y nada me ha dicho.»

«Se le habrá olvidado.»

«Sin duda, ¿y no le ha dicho adónde se ha mudado?»

«Al campo, entre Fontenoy-aux-Roses y Bourg-la-Reine; no sé más.»

Ritner dió las gracias al portero y salió de allí verdaderamente alarmado.

«¿Qué significa esto?—se dijo.—¡Renato ausente de sus dos casas sin haberme avisado!... Esto equivale a una fuga...»

«¿Habrá sabido que nos amenaza algún peligro y no se ha tomado siquiera el trabajo de avisarme?—se decía.—¿Y si le han cogido preso?... Entonces, ¿qué no tendré yo que temer?... ¿Qué es lo que pasa?... ¿Cómo saberlo?»

Al llegar al Pasaje de la Opera, Ritner despidió su coche.

Se ahogaba y tenía necesidad de respirar el aire libre.

Enfrente del Vaudeville se detuvo, lanzó una mirada en torno suyo para orientarse, subió por la Calzada de Antin y calle de San Lázaro, después la de La Ro-

chefoucauld, de la cual subió rápidamente la cuesta.

Se dirigió a casa de Matilde, creyendo que si no estaba en ella Renato, al menos le dirían lo que había sido de él.

El portero le detuvo el paso con estas palabras:

«¿Por quién pregunta el señor?»

«Por la señorita Matilde Jaucelyn.»

«¿Cómo! Hará mucho que el señor no ve a la señorita.»

«¿Diablos!—pensó el médico.—¿Se habrá mudado también?»

«La señorita Matilde Jaucelyn no vive aquí ya.»

«¿Puede usted indicarme su nueva casa?»

«La señorita Matilde habita en Neuilly.»

«¿Qué calle?»

«Lo ignoro; no sé más que vive en un lindo hotelito, comprado y pagado al contado por un joven muy rico.»

«El señor Leclere, sin duda.»

El portero se echó a reír desdenosamente y replicó:

«No, señor; el joven en cuestión es mucho más rico que el señor Leclere.»

«Gracias por estas noticias.»

Franz Ritner, contrariado por estas decepciones sucesivas, pero más empeñado que nunca en encontrar a su cómplice, tomó otro carruaje y dió orden al cochero de que le condujera a Neuilly, y pensó:

«¡Aunque tenga que llamar a todas las puertas, daré con el hermano de Matilde!»

XXIX

En el momento de la marcha de Fabricio con su tío para Nueva York, la hermana de Renato empezaba a interesarse, como sabemos, por el joven Pablo de Lange.

Aquel pagaré de veinticinco mil francos, destinado a la adquisición de un aderezo, había impresionado el corazón de Matilde.

Digamos de paso que en el día y hora convenidos, Renato se había presentado a dar a su hermana el importe del pagaré, y no tardaremos en saber cómo había hecho efectivo su valor y en qué condiciones.

Al saber Matilde que Fabricio salía para América, exhaló un suspiro de alegría.

Aunque había concluido con él, la presencia del joven en París le molestaba, y sentía que, una vez lejos, estaba ella más en libertad para poderse consagrar a un nuevo amor.

Matilde era una muchacha más despreocupada en apariencia que en realidad. Una educación defectuosa desde el punto de vista moral, los malos consejos de su hermano y ese deseo de lujo tan natural en los pocos años habían hecho de ella una mujer galante, pero que no carecía de ciertas delicadezas de corazón.

En el momento en que pasaban los hechos de que somos fieles narradores, Matilde llegaba a los veinticuatro años, y a esta edad no había aún conocido el amor.

El hijo único de Mrs. Ward, miembro de la Cámara de los Comunes, está peleando en la guerra. Todos los sobrinos de Mrs. Ward están peleando. Todos los hijos de sus amigos están peleando. Todas las hijas de sus conocidos son enfermeras o trabajan sábados y domingos para relevar a los obreros que hacen municiones o reemplazan a los hombres en las oficinas públicas y en los Bancos. En la aldea donde vive no queda hace tiempo un solo hombre hábil para la milicia. El parque comunal ha sido transformado en campamento. Los caminos se quiebran al peso del incesante rodar de los cañones. Las mujeres están sustituyendo a los varones en los trabajos de la agricultura. Los viejos de ambos sexos dirigen los trabajos de la Cruz Roja y de los Comités de guerra. Se vive en la guerra; no se piensa jamás en otra cosa.

La no preparación y su significado. Para poder apreciar bien el esfuerzo de Inglaterra hay que empezar recordando que no se hallaba preparada para la guerra. Fuera de su flota, indispensable para garantizar la importación de los alimentos que su población necesita, Inglaterra no tenía al empezar la guerra más que un ejército expedicionario de 150.000 hombres. ¿Por qué no se hallaba mejor preparada para luchar contra los millones de soldados germanos? La respuesta es sencilla. Porque la masa del pueblo inglés no creía en la guerra, no la deseaba, no la esperaba. La agitación de lord Roberts en favor de la preparación militar se perdía en el vacío o en la hostilidad. El Gobierno inglés concentraba sus esfuerzos en proponer planes para limitar los armamentos, pregonar el arbitraje y extender la esfera de acción de la Conferencia de La Haya. Aunque Alemania no cesaba de aumentar su escuadra, la masa del pueblo inglés se obstinaba en no creer en la guerra. Y como no la deseaba, tampoco la esperaba.

Fuera de la Marina y de los 150.000 hombres del ejército expedicionario, nada estaba preparado. La totalidad del ejército en activo servía formabanla 233.000 hombres; a los que han de añadirse 263.000 territoriales, con equipo y arsenales proporcionados para tan reducido número. Los ingleses no son locos. De haber querido una guerra contra Alemania se habrían preparado adecuadamente. Pero ni los militares ingleses habían pensado más que, a lo sumo, en una guerra colonial; no en una lucha entre naciones europeas sobre una cuestión europea. Entre los mismos elementos industriales a quienes más afectaba la concurrencia alemana no existía el menor deseo de una guerra, sino, a lo sumo, el de una tarifa aduanera protectora. Tampoco conseguían establecerla, y ello porque gran número de capitalistas ingleses preferían colocar sus fondos en valores extranjeros a arriesgarlos en industrias, y el interés de los rentistas, opuesto al de los industriales, consistía en conservar el libre cambio, con la baratura intrínseca a la franquicia aduanera.

La no preparación de Inglaterra sólo pudo fundarse en su anhelo de paz. Es absurdo pensar que los ingleses hubiesen proyectado una guerra continental contra los ocho millones de soldados alemanes, cuando no tenían hombres, ni municiones, ni equipo, ni arsenales más que para una fuerza expedicionaria de 150.000 soldados. Si Inglaterra declaró la guerra el 4 de agosto de 1914 fué porque no tenía más remedio. Y la prueba completa de esta afirmación ha de encontrarse en el esfuerzo realizado en los veintidós meses de guerra.

La marina y el ejército. La Marina inglesa estaba preparada al empezar la guerra, pero no ha de creerse que es hoy lo que era entonces. «Desde que empezó la guerra—ha dicho Mr. Balfour al someter al Parlamento los presupuestos del Almirantazgo—hemos añadido un millón al tonelaje de la flota, doblado su personal, remediado sus defectos, de los cuales nos damos plena cuenta, sobre todo en lo que respecta al servicio aéreo.» Y no se figuren ustedes que la Marina inglesa carece de globos dirigibles rígidos; pero de esto, ni una palabra más. Respecto de la función realizada por la flota, baste recordar que es desde el principio de la guerra el pivote de la estrategia de los aliados. Sin ella habría sido vano el valor admirable de franceses y rusos. Gracias a ella se ha desvanecido el sueño de un mundo regido por los generales de Prusia.

Vengamos al ejército. El 5 de agosto de 1914, solicitó Mr. Asquith del Parlamento la adición de 500.000 hombres al ejército. A los pocos días se habían alistado 100.000 voluntarios. El 4 de septiembre llegaba su número a 300.000. En Navidades, a 500.000. En mayo, a 1.000.000. En septiembre de 1915, sir John French mandaba en Francia a más de 1.000.000. En diciembre, 1915, el Parlamento votaba la adición de otro millón de hombres. Con ellos ascendían a cuatro millones, sin contar los coloniales, los soldados y marinos de la Gran Bretaña. En noviembre, 1915, sólo Canadá y Australia habían enviado fuerzas superiores a las del primer ejército expedicionario inglés, y el ejército que, destruido y todo, había bastado a cerrar el acceso al canal de la Mancha de la formidable derecha de los ejércitos alemanes y permitido a Francia rehacerse, mientras Inglaterra seguía enviando sus soldados.

En tiempo de paz, el campamento de Aldershot albergaba 27.000 hombres. Desde que empezó la guerra han pasado por él más de 1.250.000, para ser equipados e instruidos. Y Aldershot es ahora uno sólo, entre una veintena de campamentos. Al empezar la guerra no había, para los reclutas, ni uniformes, ni zapatos, ni fusiles, ni carabines. Ahora los soldados que hay en Francia tienen bibliotecas, teatros, salones de concierto, cinematógrafos. Y el resultado de estos comodidades es que se hallan contentos, y cómo están contentos, sus relaciones con la población francesa son cordiales. De lo que es el ejército de Francia dará idea este dato. Allí hay un depósito que se cuida del transporte en automóvil. Empezó siendo un saco de clavos y dos ó tres sacos de cuerdas el 13 de agosto,

1914. Actualmente su personal de oficinas se compone de 500 hombres, y vela por 20.000 automóviles de 350 tipos diferentes, y por 40.000 conductores. En otra de las bases de Francia hay diez y seis hospitales con 21.000 camas, tres tiros al blanco, una escuela de ametralladoras, dos campos de instruir reclutas, un taller de lavado, por donde pasan al día 30.000 piezas de ropa; un cine de ochocientos asientos, un depósito para 2.000 convalecientes, un hospital para 2.000 caballos, con baños de agua caliente para curarles las enfermedades de la piel, y toda clase de instrumental quirúrgico. Y ello se ha hecho en menos de un año. Recordemos que en los hospitales hay 21.000 camas; pero no nos olvidemos de que a diario llegan del frente trenes de ambulancia con cientos de heridos, y salen otros que los conducen a los magníficos barcos-hospitales que los devuelven a Inglaterra.

Se habla del derroche del ejército inglés. En otra de las bases de Francia hay un taller de reparaciones. Diariamente llega del frente un tren lleno de artículos rotos: cañones, fusiles, cureñas, periscopios, gemelos, arneses, tiendas, botas, uniformes, correajes, vasijas de agua. Este taller de reparaciones empezó con 140 hombres; actualmente ocupa a varios miles, produce su propia energía eléctrica, y ahorra al Gobierno varios miles de libras esterlinas al día.

Y, por último, Inglaterra ha establecido el servicio militar obligatorio para todos los varones, solteros ó casados, que tengan entre diez y ocho y cuarenta y un años de edad; y esta ley ha empezado a regir cuando el total esfuerzo militar y naval del Imperio, desde el principio de la guerra, había ya excedido de cinco millones de hombres, según las cifras oficiales.

Las municiones y el dinero. El 20 de abril de 1915 declaró el primer ministro, Mr. Asquith, que no era cierto que habían faltado municiones al ejército. A los pocos días se vió que el primer ministro había estado mal informado. El 19 de mayo cayó el Gobierno y fué reemplazado por un Gabinete de coalición y se creó el Ministerio de Municiones. La obra realizada consiste: primero, en ensanchar constantemente las fábricas existentes, nacionales ó particulares; segundo, en transformar en fábricas de municiones las de otros ramos de ingeniería; tercero, en coordinar los pequeños talleres particulares con las grandes fábricas, a fin de dividir el trabajo y aumentar la producción, y cuarto, en crear nuevas fábricas nacionales.

El 21 de diciembre de 1915 decía Mr. Asquith: «No podemos seguir comprando municiones en otros países. Su coste es excesivo. Necesitamos para otros usos los barcos que las transportan. Hemos de fabricarlas nosotros.» «Y más aprisa» había dicho ya Lloyd George. Para realizar este ideal tuvo que inventarse la «dilución». La «dilución» consiste en sustituir en todo lo posible el número de obreros mecánicos por otros obreros sin aprendizaje, bajo la dirección de los primeros. De esta manera noventa peones y diez mecánicos hacen el trabajo que antes cien mecánicos, y los otros noventa mecánicos quedan libres para dirigir el trabajo de otros novecientos peones de ambos sexos. Gracias al patriotismo de los mecánicos la dilución es un hecho, y actualmente reina mejor armonía que nunca entre patronos y obreros. Hasta en los departamentos más complicados, por ejemplo, en los que fabrican maquinaria con que producir municiones, se puede ver trabajar juntos a una mujer y a un hombre, operando en dos tornos distintos. Y de tal modo se dan prisa, que fábricas construidas para producir 2.000 granadas diarias, fabrican 6.000.

Actualmente el Gobierno inglés es, en todo el mundo, el patrono que emplea más mecánicos. Una de sus fábricas de Yorkshire tenía de personal en julio pasado a un solo hombre, que empezó a trabajar en un edificio que se dedicaba a pintar coches. Para el mes de agosto fabricó la primera granada. Actualmente ocupa a unas 3.000 personas. En junto hay en Inglaterra millón y medio de personas, entre ellas 250.000 mujeres, trabajando en 4.000 fábricas de municiones, controladas por el Estado. En punto a dinero, Inglaterra ha adelantado ya a los aliados unos 500 millones de libras esterlinas (12.500 millones de pesetas); gasta en su ejército a razón de 600 millones de libras al año; en su Marina, a razón de 200 (mientras que sólo gastaba 40 en 1913), y en sus municiones 400 millones. Además de estos gastos del Tesoro, se han recogido caridades para la Cruz Roja y Asociaciones análogas por valor de más de 25 millones de libras. Y a pesar de todo ha aumentado ya la exportación de productos ingleses, comparada con la de los tiempos de paz.

Todo lo cual sería imposible si no trabajasen ahora dos personas por cada una de las que trabajaban hace tres años, y con doble intensidad que entonces.

El espíritu de este esfuerzo. Los obreros trabajan más que antes porque ha aumentado su remuneración; pero también porque tienen conciencia de que están contribuyendo a la causa común. Lo mismo los patronos. En dos días se transforman los jardines en huertas; las casas particulares, en talleres. En un distrito conocido por la influencia de los socialistas revolucionarios hay hombres que han trabajado cien horas semanales. Otros no han perdido un minuto. Y aunque han aumentado los salarios, ha disminuido el consumo de alcohol. La mujer de un chauffeur, actualmente empleado en transportes militares, dice de su marido: «Siempre ha sido bueno para conmigo y con los hijos; pero ahora es espléndido.» Esta transformación es general entre los obreros. Maravillosa ha sido la transformación de las industrias inglesas. Sófoeles decía: «Muchas son las maravillas; pero el hombre es la cosa más maravillosa. Sólo contra la muerte carece de recursos.» Pero desde que la muerte se nos ha acercado, los más de los hombres se han hecho mejores. En las clases altas, la transformación es

más honda. En la guerra está toda la aristocracia del Reino Unido. Ya han caído cuarenta y siete herederos de títulos nobiliarios. Buen número de los colegios de Oxford se han convertido en hospitales. La Universidad de Cambridge tiene en la guerra a 12.000 de sus antiguos alumnos; 980 fueron heridos; 780, muertos; 92, prisioneros. Pero están convencidos de que tienen razón. «La causa es justa—escribe uno de ellos.—No podríamos vivir tranquilos si no nos hubiésemos alistado. Tenemos que sufrir para los demás, como Cristo padeció por todos.» Esta es la guerra más terrible de la historia. Comparados con los 600 kilómetros de la línea de Occidente, todos los campos de batalla del mundo no han sido más que campos de recreo. Pero oíd lo que escribe, semanas antes de ser muerto, Robert Palmer, uno de los hijos de lord Selborne: «¿Quién no está cansado de la guerra? Pero de una cosa estoy seguro: de que vale lo que cuesta y lo que ha de costar todavía el impedir que el pruslanismo—que es el Anticristo—llegue a prevalecer en Europa.» En un libro de otro de los muertos escribió un profesor suyo de Oxford: «Esto vir fortis et pugnum pro populo nostro et pro civitate Dei nostri.» A los pocos días de morir el alumno, el profesor recibía el ejemplar en donde había escrito el lema, que su discípulo mantuvo.

La transformación de un pueblo. Esta es la parte de Inglaterra en el común esfuerzo: cinco millones de hombres en armas; un millón y cuarto de hombres y un cuarto de millón de mujeres haciendo municiones; un gasto diario que se acerca a 125 millones de pesetas; una deuda que en marzo próximo ascenderá a unos 85.000 millones de pesetas. De otra parte, la transformación de un pueblo inclinado al pacifismo en un campamento de hombres resueltos a vencer ó morir. Porque apenas ahora empieza a darse cuenta de la firmeza de su resolución. Uno de los hombres más modestos de Inglaterra, Mr. Walter Long, decía en la Cámara de los Comunes: «Decid lo que queráis, censurad, criticad; pero lo que Inglaterra ha hecho desde agosto de 1914 es casi una fábula increíble.»

Y los resultados de estos esfuerzos serán: primero, que durante muchas generaciones podrá gozar de paz el mundo; segundo, que toda la maquinaria acumulada para la guerra servirá para la paz; y tercero, que la guerra habrá enseñado a trabajar mejor y más deprisa, y con mejor organización, disciplina y solidaridad. Al terminar la guerra habrá disminuido en Inglaterra el número de los brazos ociosos; habrá menos gentes que vivan de sus rentas ó del trabajo ajeno; se trabajará mucho más que antes; los capitales serán menores y significarán mucho menos que antes; pero circulará más el dinero y habrá menos miseria entre los pobres.

RAMIRO DE MAEZTU
Londres, 15 de junio de 1916.

MARRUECOS

Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, las bajas habidas en la operación de ayer fueron las siguientes:

Oficiales: Capitán de la décima mía D. Anatolio Fuentes, herido con fractura del antebrazo; capitán de Ceriñola D. Luis Camps, herido en la pierna derecha, con fractura, y tenientes de la Policía indígena Civantos y Gómez-Cobián, y de Artillería D. Ramón Suárez, leves.

Tropa: Oficial de segunda de la novena mía D. Luis Avilés, herido. Soldados José Vallés Criñano, de Ceriñola, muerto; Joaquín Fonis y Jesús Mercader, de Segorbe, heridos graves; José Blau y Jesús Martínez, del mixto de Ingenieros, y Manuel Díaz Alnaiz, de Artillería de montaña, leves; cabo de Policía José Figueras, contuso.

EXTRANJERO

Buques mercantes yanquis. LYON, 22. En los Estados Unidos se trabaja con gran actividad en la construcción de numerosos buques mercantes. En 1914 botaron 35 buques de un tonelaje total de 200.762 toneladas; en 1915, 84 barcos que componían 277.460 toneladas. Actualmente tienen en los astilleros 368 navios que representan un tonelaje de 1.129.014 toneladas.

Hipódromo de San Sebastián

MEETING REAL DE 1916

41 reuniones del 2 de julio al 15 de octubre

Un millón de premios

Apertura: Domingo 2 de julio, a las tres y media de la tarde, con el Gran Premio de San Sebastián: 100.000 ptas.

PROVINCIAS

Los conflictos obreros

EN BARCELONA

El mitin de los huelguistas marítimos. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Terminó el mitin de los obreros marítimos en huelga. El local estuvo lleno. El presidente hizo un relato del curso de la huelga, protestó de las detenciones y recomendó serenidad y constancia.

Los demás oradores aconsejaron la continuación de la huelga y atacaron a las Casas navieras. El presidente de la sección de los ferrocarriles del Norte, que también habló, aseguró que sus compañeros estaban dispuestos a ayudar a los huelguistas marítimos.

Martínez, ferroviario de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante hizo análogas manifestaciones a las del anterior. El acto terminó sin ningún incidente.

La huelga marítima.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga se desarrolla sin incidentes lamentables. Hoy llegó el vapor «Miramar», de la Compañía Islén Marítima, de Mallorca. La tripulación siguió a bordo, negándose a secundar el movimiento.

También llegó el vapor «Francolí», de la Compañía Tintoré, con tripulantes esquirols, reclutados en Alicante, de donde procedía. Ha zarpado el vapor «Domingo Mombrú», con 22 tripulantes facilitados por la Sociedad La Patronal.

Los tripulantes del transatlántico «Pío IX», de la Compañía Pinillos, han desembarcado, secundando la huelga. Son 17 individuos de máquinas y doce de cubierta.

Se anuncia para el domingo otro mitin, organizado por La Marítima. En la Comandancia de Marina han sido satisfechas las liquidaciones correspondientes a los estibadores y peones del muelle embreadas.

En el mitin de anoche se dió lectura de un telegrama remitido por el Sindicato Madrid, Zaragoza y Alicante, al Comité ferroviario de la Sección catalana, en el que dicen que ante la magnitud del conflicto obrero «desarrollado en Barcelona, la Sección catalana ruega al Comité le diga si cree ha llegado el momento de hacer ó no cumplir a la Compañía las peticiones que le han presentado, aun no contestadas, que fueron formuladas en los mítines recientemente celebrados.

De Tarragona comunican que se han tes a los individuos de las tripulaciones despara declararse en huelga y suspender las operaciones de carga y descarga.

Los consignatarios de vapores se han reunido para estudiar los medios de solucionar el conflicto, por si esto pudiera determinar la supresión de escalas de los vapores en aquel puerto.

Los obreros fabriles.

La huelga de obreros fabriles sigue tranquila. Muchas fábricas no han trabajado hoy, pues lo hicieron ayer, y así los obreros podrán, como de costumbre, holgar tres días seguidos: hoy, mañana y pasado.

Como en los días anteriores, la vigilancia fué extremada. En los principales puntos de los barrios obreros y de la ciudad hubo fuerzas de la Policía y de la Guardia Civil, en previsión, desde primera hora de la mañana, de que se formarían manifestaciones. No ha ocurrido ningún incidente.

En una fábrica de tejidos de la calle de la Riereta, núm. 10, propiedad del Sr. Roura, se declaró esta madrugada un incendio que, por fortuna, no pasó de amago.

El fuego prendió en una anaqueletera, destruyendo un centenar de rodetes de hilo. El sereno de la fábrica y algunos vecinos pudieron dominarlo, y con ayuda de los bomberos extinguirlo antes de que tomara proporciones.

De las averiguaciones practicadas resulta que el incendio pudo ser intencional. Momentos antes de que se descubriera, un grupo apedreó la fábrica, y un sujeto que formaba parte del grupo tiró al interior un objeto pesado, a través de una ventana rayante al lugar donde se inició el incendio.

En la fábrica de tejidos de la calle de la Riereta, núm. 10, propiedad del Sr. Roura, se declaró esta madrugada un incendio que, por fortuna, no pasó de amago.

El fuego prendió en una anaqueletera, destruyendo un centenar de rodetes de hilo. El sereno de la fábrica y algunos vecinos pudieron dominarlo, y con ayuda de los bomberos extinguirlo antes de que tomara proporciones.

De las averiguaciones practicadas resulta que el incendio pudo ser intencional. Momentos antes de que se descubriera, un grupo apedreó la fábrica, y un sujeto que formaba parte del grupo tiró al interior un objeto pesado, a través de una ventana rayante al lugar donde se inició el incendio.

Después se ha comprobado la presencia de unos cascos de botella que oían a petróleo. Esto hace suponer que el incendio fué intencionado.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil, Sr. Zabia, continúa haciendo gestiones para solucionar la huelga de pintores.

Los huelguistas han repartido un manifiesto explicando por qué se han declarado en huelga. La opinión es favorable a los huelguistas, reconociendo que los oficiales pintores cobran en Zaragoza jornales inferiores a los que perciben en otras ciudades.

Las Federaciones obreras han acordado apoyar moral y materialmente a los huelguistas.

ANDALUCIA

Joselito, mejora. SEVILLA. (Jueves, noche.) Llegó Josefito.

Está siendo muy visitado. Mañana marchará a una finca del ganadero Sr. Moreno Santamaría, donde descansará una temporada.

Huesos humanos encontrados en un baúl. SEVILLA. (Jueves, noche.) Al practicar la Guardia Civil un registro en el domicilio de un individuo llamado José Cabrero, acusado de haber estafado 500 pesetas, encontró en un baúl los huesos de un esqueleto humano y parte de los de un cráneo.

La esposa de José, que se encontraba en la casa y que fué detenida, no supo explicar en un principio la procedencia de los huesos. Después dijo que eran los restos de su madre.

El Juzgado practica diligencias.

ARAGON

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Han marchado a Jaca los generales Olaguer, Uria y Sarthou y varios jefes y oficiales para estudiar el mapa militar de la región del Alto Aragón.

Acompaña a los expedicionarios una sección del regimiento de lanceros del Rey. El viaje de estudio durará varios días.

Los republicanos socialistas. Ha quedado constituido el partido republicano socialista, siendo nombrado presidente de la Junta D. Francisco Pérez.

Para la inauguración del nuevo Círculo político ha sido invitado el diputado D. Pablo Iglesias.

CANARIAS

La Cruz de Beneficencia para el Rey. LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Los Ayuntamientos de los Municipios de Canarias orientales se han adherido unánimemente a la proposición del alcalde de Lemona de tributar a S. M. el Rey un homenaje y pedir le sea concedida la Cruz de Beneficencia. Los diarios de Las Palmas recuerdan con este motivo que el Rey Don Alfonso XIII ha sido el primer Monarca español que visitó Canarias después de cinco siglos y ensalzan las grandes virtudes del Soberano.

CASTILLA LA NUEVA

Una desgracia. CIUDAD REAL. (Viernes, tarde.) Estando acercando los vagones al muelle de descarga de la bodega de D. Ricardo López, un vagón cogió al operario Luis Morcillo.

Trasladado al botiquín de la estación de Alcázar de San Juan, falleció allí. Hallazgo de un cadáver. En el kilómetro 228 de la vía férrea, cerca de Veredas, encontráse el cadáver de un joven, como de diez y seis años, destrozado por el tren.

No ha podido ser identificado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botena.

CATALUNA

Robo de dinamita. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha denunciado a la Policía que el miércoles por la noche fué robada una gran cantidad de dinamita en un depósito de la cantera de Cañellas, barriada de San Andrés de Palomar.

El robo consistió en cartuchos de dinamita y detonantes. Hasta ahora no se tiene noticia del paradero de todo ello.

Por el cabo Gironés. La Comisión nombrada para solicitar el indulto del cabo Gironés, que agredió al capitán general interino Sr. Ahumada, en 1891, hecho por el cual fué condenado a muerte y conmutada la pena por cadena perpetua, ha presentado hoy al capitán general la solicitud de indulto que se eleva al Gobierno, suscrita por algunos millares de firmas.

VASCONGADAS

La Reina Cristina en Miracruz. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Reina Cristina visitó el convento de Miracruz, acompañada de la señorita de Heredia y del marqués de Castel-Rodrigo.

El capitán general. Ha manifestado el capitán general de la región el propósito de marchar el día 25, en automóvil, a Pañorbo para presenciar las prácticas del viaje de instrucción militar.

Marinero ahogado. En la dársena apareció el cadáver de Julián Azeitia, tripulante de la escampavía Donostiarra, que llegó ayer para prestar servicio durante la estancia de la Corte.

Se supone que el desgraciado marinero cayó al agua en la pasada madrugada. El reloj encontrado en un bolsillo del traje del ahogado estaba parado en las cuatro y media.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de junio de 1866.

La noche se ha pasado con completa tranquilidad en los barrios más populosos. Sin embargo, han salido algunos disparos de las casas números 50 y 35 de la calle de Jacometrezo. Una sección de Ingenieros ha penetrado en ellas y aprehendido 13 insurrectos, paisanos unos, artilleros otros; á la cabeza de este puñado de desesperados se hallaba el brigadier carlista Ordóñez de Lara, que se titula teniente general. Con ellos han sido aprehendidas las banderas del 5.º regimiento de Artillería y del primer batallón del 6.º, sublevados ayer en San Gil.

El Consejo de guerra oñtiente ya en la causa.

El éxito de la jornada del 22, previsto y anunciado por el duque de Tetuán desde los primeros momentos de la insurrección, vino á confirmar la creencia y la confianza de que participa la gran mayoría de la nación, de que la revolución es impotente contra tan formidable adversario.

Vencida la sublevación militar de enero, que tan extensas ramificaciones presentaba, faltaba destruir los esfuerzos de la fuerza armada unida al paisanaje, y que contaba con elementos que no sería posible reunir dos veces. La jornada de ayer debe ser un saludable desengaño para los que en lo sucesivo pudieran pensar en trastornos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 24 de junio de 1916

Sele el Sol á las 4.45.
Se pone á las 19.49.
Sale la Luna las 9.30.
Se pone á las 14.32.

Santos del día.

La Natividad de San Juan Bautista. Santos Fausto, Orenco, Fermín, Ciríaco, Agilberto y Longino, mártires; Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santiago, y habrá fiesta á San Juan Bautista; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez función solemne, siendo orador D. Ildefonso Linares; por la tarde, á las seis y media, empieza novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el padre José Calasanz Rabaza; se hará procesión de reserva.

En las monjas del Sacramento también habrá solemne función á San Juan Bautista á expensas de la Orden de caballeros de San Juan de Jerusalén, á las once, predicando el padre José Calasanz Rabaza; por la tarde, á las seis y media, sigue la novena al Santísimo, siendo orador D. Angel Ruau Lozano. En la Encarnación, por la tarde, á las cinco, sigue la octava al Santísimo.

En las Carboneras, ídem id., y se hará por la tarde, á las cinco.

En las monjas de Góngora, ídem id. á las cuatro y media.

En las Descalzas, á las seis; y en Alarcón, á las siete.

Er la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103) continúa la novena al Príncipe de los Apóstoles, y será orador, á las seis y media de la tarde, D. José María Corral.

En San Martín empieza solemne novena al Corazón de Jesús, siendo orador por la tarde, á las seis, D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la catedral de Toledo.

En el Cristo de la Salud ídem id., D. José Juliá.

En el Salvador ídem á las seis y media, D. Diego Tortosa.

En la parroquia de Santa Teresa ídem id., D. José Suárez Faura.

En San Marcos ídem á las cinco y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En San Ildefonso sigue, y predicará en la misa, á las diez, D. Nicolás Balmes, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Pascual, ídem id., siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, D. José Suárez Faura.

En las Salesas (San Bernardo) ídem id., el padre Juan Ramón Hidalgo.

En las Salesas (Santa Encarnación) ídem á las cinco y media, el padre Daniel Restrepo.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., á las seis, el P. Alfonso Torres.

En San Sebastián, ídem id., D. Santiago Estebanell.

En San Gines, ídem id., á las seis, el Padre Alfonso Payán.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102), ídem id., el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud ídem id., D. José Juliá.

En la Concepción, ídem id., á las seis y media, el P. Alberto Risco.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En la iglesia Pontificia, ídem id., el padre Patricio Amurrio.

En Cañizares, ídem id., el P. Alfonso Gasquez.

En la iglesia de Damas catequistas (Francisco Rojas), ídem id., el padre Navarro.

En San José ídem id., á las siete, D. Luis Calpena.

En San Millán ídem id., D. Domingo Blazquez; en la misa, á las diez, será orador D. Jacinto Ferrer.

La misa y oficio son de la Natividad de

San Juan Bautista, rito doble de primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Góngora. San Luis y San Millán; de la Paz en la catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Adoración nocturna (Vigilia general). Turno: San Ramón Nonnato, en la parroquia del Carmen.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo tengan desde luego virtualidad legal los preceptos del art. 16 del proyecto de ley estableciendo una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por las Sociedades y particulares.

—Otro ídem id. id. las disposiciones del proyecto de ley sobre valores extranjeros é introducción en el Reino de los valores españoles domiciliados en el Extranjero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado por los maestros de Nador y Zoco el Hach, solicitando se les conceda los mismos derechos que tienen los maestros de Escuelas nacionales.

FOMENTO.—Real orden autorizando á favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 24.000 pesetas para atender durante el tercer trimestre del año actual á los de indemnizaciones y locomoción del personal técnico y administrativo y para los de material topográfico y de secretaria de la referida Junta.

—Otra autorizando al director gerente de la Sociedad A. E. G. Thomson Houston Ibérica, para introducir en el contador de electricidad tipo I 14, la modificación que se indica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacante los Registros de la Propiedad que se indican.

Marina.—Junta mixta para abastecimiento de agua á las bases navales.—Pliegos de bases para la celebración de concursos libres de anteproyectos para el abastecimiento de aguas potables á las bases navales de Cartagena y Ferrol.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN EL CALLEJÓN DE LA CONCEPCION JERÓNIMA

UNA MUJER CARBONIZADA

A las once y media de la noche los vecinos de la casa número 3 del callejón de la Concepción Jerónima oyeron voces en demanda de socorro, que partían del piso cuarto número 3.

Los inquilinos de los cuartos próximos, que estaban ya acostados, levantáronse alarmados, y se encontraron en el descansillo de la escalera á Juan Cerezo García, que es el vecino del cuarto número 3. El era el que daba voces demandando auxilio.

—¡Socorro!—gritaba—. ¡Fuego! ¡La abuelita se quemal...

Varios vecinos salieron corriendo, avisando al Servicio de incendios, y otros, los más tranquilos, penetraron en el cuarto, hallando á la anciana Rosa Herán Martínez, de sesenta y cinco años, envuelta en llamas.

Cuando entre todos quisieron socorrerla, la desventurada cayó al suelo desvanecida, y aunque se le echaron encima cubos de agua, ya era tarde, porque había muerto carbonizada completamente.

Ante el Juzgado.

En la casa y piso donde ocurrió el lamentable suceso habitaba Juan Cerezo García, viudo, con dos hijos, niños de corta edad, y su suegra, Rosa Herán.

Ante el juez, que se personó en el lugar del suceso, declaró Juan.

Dijo que anoche, á las diez y media, cenaron todos juntos, y él acostó á los niños.

Su madre política se quedó en la cocina, fregando los cacharros, mientras Juan leía un periódico.

Al poco tiempo entró en la cocina, se despidió de la abuela, como él la llamaba, y se acostó, dejándola aún arreglando los cacharros en el fogón.

No bien habíase Juan quedado traspuesto, cuando oyó unos ruidos extraños y notó un fuerte olor á trapos quemados.

Levantóse de la cama de un salto, y se encontró ante la horrible escena de ver á la abuela envuelta en llamas.

Trató de auxiliarla; pero al ver que sólo era impotente para conseguir apagar las llamas, que carbonizaban ya las carnes de la abuelita, salió á la escalera dando voces.

Ya hemos dicho que cuando acudieron los vecinos la anciana había perecido.

Cómo ocurrió el suceso.

El yerno de la mujer abrasada se explicaba lo ocurrido de la siguiente manera: Doña Rosa fregaba los cacharros con agua caliente. Para eso guardaba la lumbre que había servido para hacer la cena.

Creía Juan que debió su suegra quedarse dormida recostada en el fogón, junto á la hornilla, como ya lo había hecho algunas veces, é indudablemente anoche alguna chispa debió prenderla las ropas, y siguió durmiendo hasta que despertó envuelta en llamas.

La inspección ocular.

El Juzgado practió una inspección ocular del cuarto.

El cadáver hallábase en el suelo de la co-

cina, á pocos pasos del fogón, y en la hornilla quedaban aún ardiendo unos cuantos trozos de carbón de encina.

Otras diligencias.

Después el juez ordenó que comparecieran ante él á algunos vecinos, á los que tomó declaración.

Un médico de la Casa de Socorro del Centro reconoció el cadáver, que poco después era trasladado al Depósito judicial, donde hoy los forenses le practicarán la autopsia para determinar las causas de la muerte.

Desde el día 13 del corriente la Casa Pedro Herce, Carmen, 3, ha puesto á la venta varios lotes de confecciones, batistas y organdíes á precios sumamente económicos.

EL CRIMEN DE ANOCHE

GUARDIA AGREDIDO Y MUERTO

El suceso.

Anoche, poco antes de las doce, ocurrió en la calle de Atocha, frente á la iglesia de Santa Cruz, un suceso, del que fué víctima un guardia de Seguridad, fiel cumplidor de su deber.

En el sitio indicado hallábase anoche de servicio los guardias núm. 15, Conrado Gómez del Campo, y núm. 90, Roque Serrano Heras, de treinta y cinco años, soltero, que habitaba en la calle de Esparteros, núm. 8.

Los dos guardias eran de la primera compañía, que está asignada á la Comisaría del distrito del Centro.

En la acera de la calle de Atocha, frente á la mencionada iglesia, observaron que estaban un hombre y una mujer, á la que conocían ya de antiguo porque frecuenta á esas horas aquellos contornos, cuestionando acaloradamente.

Observaron aún unos momentos los guardias antes de decidirse á intervenir por si se trataba de una cosa sin importancia; pero vieron que el hombre intentaba agredir á la mujer, y entonces llegaron, tratando de apaciguarlos. Pero él, cada vez más indignado, forcejeaba por pegarla.

Ante esta actitud, procedió á cachear al hombre el guardia Roque Serrano.

Del bolsillo interior de la americana le sacó uno de esos estuches de campo que tienen tenedor y cuchillo.

La mujer, al ver que cachearan á su amante, increpó á los guardias, y con una rapidez increíble arrebató de las manos del guardia el estuche, y sacando el cuchillo, le dió una tremenda puñalada en el cuello.

El infeliz Serrano dió unos pasos, vaciló y cayó al suelo, exclamando:

—¡Me ha matado!

Su compañero Conrado Gómez, que por lo inopinado de la agresión no pudo evitarla, abanzóse sobre la mujer, que, hecha una furia, trataba también de agredirle á él, y luchó á brazo partido con ella para arrebatárselo el arma, hasta que tuvo que sacar el sable y descargar un golpe, hiriéndola en el hombro derecho.

Entonces arrojó el cuchillo al suelo.

Varios transeúntes que habían presenciado la terrible escena auxiliaron al guardia, ayudándole á detener al hombre y á la agresora y á recoger del suelo el otro guardia, que no daba señales de vida.

En el Dispensario médico del Centro.

Entre todos condujeron al guardia y á los dos detenidos al Dispensario médico del distrito del Centro, donde el director del establecimiento, D. Bienvenido Rodríguez; el médico de guardia, D. Juan Fernández Cano, y el ayudante Sr. Blanco, vieron que eran ya, por desgracia, inútiles los auxilios de la ciencia.

El desgraciado guardia había dejado de existir.

Presentaba una herida incisa, no más que de dos centímetros de extensión, situada en la región supraclavicular, con sectionamiento completo de la arteria subclavia, lesión mortal de necesidad.

En el uniforme no se observaba la entrada del arma, y por la naturaleza de la herida, inferida de arriba abajo, se veía bien claramente la intención de dar el golpe en sitio de seguro efecto. La hoja penetró entre el cuello de la camisa y el del uniforme.

La hemorragia fué tal, que la muerte sobrevino en muy pocos momentos.

En el benéfico establecimiento se personaron los jefes del Cuerpo de Seguridad, que interrogaron al guardia núm. 15, Conrado Gómez del Campo, que contó el suceso como queda dicho.

El Juzgado de guardia.

Desde el Dispensario se dió aviso al Juzgado de guardia, que se personó allí sin pérdida de tiempo.

También el digno y celoso juez tomó declaración á Conrado Gómez.

Las declaraciones.

El juez de guardia, que era anoche el del distrito de la Inclusa, Sr. Rus, con el escribano Sr. Sánchez Covisa y el alguacil señor Junquiter, se trasladó á la Casa de Canónigos para proceder á tomar declaraciones á la agresora, á su amante y á varios testigos presenciales del suceso.

La agresora se llama Matilde Bachiller Vázquez, de veinticinco años de edad, soltera, natural de Madrid y con domicilio en la calle de San Bernabé, núm. 18, piso segundo.

El hombre que la acompañaba es Manuel Iser Rorro, de veintiséis años, casado, es escribiente de profesión, y vive con su mujer y sus dos hijos en la calle de Guzmán el Bueno, núm. 10.

Este es el primero que prestó declaración. Manifestó que había tenido con Matilde relaciones íntimas durante algunos meses.

Al casarse Manuel, trató de dar por termi-

nadas aquellas relaciones, y procuró por todos los medios posibles no volver á ver á Matilde.

Esta no se avenía fácilmente á la determinación de su amante, y se dispuso á perseguirle tenazmente, hasta el extremo que Manuel la tenía miedo por las amenazas de que era objeto por parte de ella, ya que, como se ha visto, era capaz de todo.

Anoche encontráronse, y volvió Matilde con sus pretensiones.

Este fué el origen de la reyerta.

La agresora se declaró autora de la muerte del guardia.

Dijo que le había matado porque creyó que iba á prender á su ex amante, al que quiere con locura, y añadió que no supo lo que hacía, pero que nunca creyó causar un mal tan grave.

Matilde prestó declaración con una serenidad y aplomo grandísimos, y decla que sentía ir á la cárcel porque ya no volvería á ver á Manuel.

Una prueba del estupendo cinismo de Matilde es que cuando la llevaban al Juzgado de guardia desde la Comisaría del Centro, una antigua amiga suya, camarera, estaba á la puerta de una cervicería de la calle de Jacometrezo, y al ver á Matilde, le dijo:

—¿Dónde te llevan?

—Al Juzgado.—respondió.

—¿Por escandalosa?—siguió preguntando la camarera.

Y Matilde, sonriendo, exclamó:

—¡No, hija! Es que acabo de matar á un guardia.

La camarera se echó á reír y comentó con sus compañeras esta contestación, suponiendo que era una broma de Matilde, puesto que iba tan tranquila como si nada hubiese hecho.

Esta madrugada declaraban numerosas personas que habían presenciado el suceso.

Entre éstas figuraba el guardia de Seguridad Luis Pérez, que, vestido de paisano, pasaba por la calle de Atocha, cuando vió caer al guardia muerto.

Pérez y el celoso agente de Vigilancia Fernando Heredia, que también iba en un tranvía y presenció el hecho, fueron los que auxiliaron al guardia núm. 15 á detener á Matilde y á su amante y á transportar al guardia agredido al Dispensario de Socorro.

El guardia muerto llevaba tres años prestando servicio en el distrito del Centro y era muy querido de sus superiores. Entre la gente del hampa se le llamaba el Kaiser por su tipo.

A última hora de la madrugada declaraban los guardias 50 y 159, que habían presenciado también el suceso.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

REAL DECRETO

Los valores extranjeros

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, y á propuesta del de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Las disposiciones del proyecto de ley sobre valores extranjeros é introducción en el Reino de los valores españoles domiciliados en el Extranjero, para cuya presentación á las Cortes autorizó al ministro de Hacienda por mi decreto de hoy, tendrán virtualidad legal desde luego. Por excepción no se aplicarán á los valores extranjeros que estén ya domiciliados en España, ni á los valores también extranjeros depositados fuera del Reino por ciudadanos españoles si éstos piden su introducción en el país.

Dado en Palacio á 14 de junio de 1916.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Santiago Alba.»

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

LANCHO Y AFRODISIO

Los admirables y simpáticos tiradores salen hoy en el rápido para Lisboa á dirigir un torneo de esgrima organizado por los grandes centros de la capital del país vecino Gremio Literario y Centro Nacional de Esgrima.

Después del torneo se celebrará una gran fiesta, en la que los dos afamados maestros españoles lucharán con los más distinguidos tiradores portugueses.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos.

Venta Droguerías y Farmacias.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las nueve y media de la mañana se han reunido los ministros en Consejo. El conde de Romanones manifestó que el Consejo sería largo, porque había muchos asuntos que tratar.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un proyecto reformando la ley del Poder judicial y la de Enjuiciamiento civil.

El ministro de la Gobernación manifestó que la huelga textil de Barcelona continuaba en igual aspecto, no apreciándose por ahora ningún síntoma que permita abrigar una esperanza de solución inmediata.

El ministro de Hacienda llevaba varios expedientes, añadiendo que no presentará más aprueben los que tienen pendientes de examen.

El ministro de Instrucción pública llevaba varios expedientes de construcción de escuelas y otro acerca de obras en el Museo del Prado. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las dos menos cuarto. El Presidente del Consejo manifestó que esta tarde llegaría el Rey á Madrid y que el cuatro á cinco iría á Palacio para despachar con S. M.

Confirmando que habían examinado todo lo ocurrido con motivo de la llegada del submarino alemán á Cartagena.

Preguntado acerca del decreto que publica hoy la Gaceta referente á las utilidades de la guerra, contestó el señor conde de Romanones que era una consecuencia del proyecto.

El Sr. Ruiz Jiménez facilitó la referencia de lo tratado, manifestando lo siguiente: «De Gobernación se ha aprobado un expediente de arriendo de local para Gobierno civil de Salamanca y el presupuesto de obras en el Instituto de Alfonso XII.

Con motivo de la proposición para hacer economías de carbón, reduciendo las horas del alumbrado público en todas las provincias en que para dicho servicio se utilice el carbón, se acordó nombrar una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación, que estudiará el decreto oportuno, que pondrá el Presidente á la firma de S. M.

En este decreto se hará extensiva la economía del carbón á los ferrocarriles y á todas las dependencias del Estado.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de los dictámenes de la Comisión de Códigos referentes á la reforma de la ley orgánica, Enjuiciamiento civil y criminal, Jurado y Justicia municipal.

Los proyectos oportunos que fueron aprobados por el Consejo sobre dichos asuntos, tan importantes los leerá el Sr. Barroso el lunes próximo, unos en el Congreso y otros en el Senado.

De Fomento se aprobó la inversión de unos créditos en obras públicas, entre éstas las del puerto de Las Palmas.

El Consejo autorizó al Sr. Gasset para leer en las Cortes un proyecto referente á la unificación de tarifas de los tranvías de Madrid y Barcelona.

De Hacienda se aprobaron varios expedientes fijando el capital de Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación, y la autorización para emitir obligaciones del Tesoro en la cifra y fecha que se consideren oportunas, en iguales condiciones á la última operación hecha de esta clase, y con el interés del 3 por 100.

Después hemos hablado de los debates parlamentarios.

El Sr. Presidente ha pronunciado un largo discurso sobre este asunto, requiriendo la opinión de los compañeros, y todos la hemos dado.

La conclusión de este punto fué la de que el Gobierno, unánime, acuerda el que se debate el Mensaje, rogando á los oradores y á los jefes de las minorías que abrevien sus discursos, no solamente por lo avanzado de la estación, sino por la necesidad de sacar algunos proyectos.

Por ahora, no hablar de vacaciones; éstas vendrán cuando termine el Parlamento la labor patriótica.

No cree que ofrezcan tampoco gran discusión.

El ministro de Fomento estimó que es preciso discutir con preferencia el proyecto de ferrocarriles secundarios, y aunque ofrecerá amplia discusión estamos dispuestos a ir a ella, porque tiene gran alcance dicho proyecto y dará trabajo en provincias, evitando que los obreros vengan a buscarlo a Madrid.

También se habló del proyecto de distribución de carbones, estimándose que no ofrecerá tampoco gran discusión.

En el Consejo no ha llegado a tratarse del decreto de Hacienda que va en otro lugar de este número y que tan directa relación guarda con el proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra, entregado a las Cortes.

El Sr. Alba, a quien hablaron los periodistas de dicho decreto, dijo que a nadie podía extrañar su publicación, y que no tenía más alcance ni más significación que el de que con él se aplica el principio de la ley del Candado por exigirle así la índole del proyecto presentado.

El nervio del Consejo, aparte del examen hecho de cuantos informes oficiales han transmitido las autoridades de Marina de Cartagena acerca de la visita a aquel puerto de un submarino y cuya transmisión pidió el Gobierno, ha sido fijar el plan parlamentario para las sesiones de Cortes que hayan de celebrarse hasta tanto comiencen las vacaciones.

El Gobierno ha afirmado dicho plan, reconociendo la imprescindible necesidad de que sean aprobados los proyectos sobre beneficios de la guerra, urbanización del extrarradio de Madrid y ferrocarriles secundarios, aunque para ello tenga que tener abiertas las Cortes sine die.

EL PREMIO SARASATE

Las oposiciones de violín al premio Sarasate, tan disputado siempre entre los jóvenes alumnos más brillantes de esta enseñanza artística, se efectuarán mañana, a las diez de la mañana, en el Conservatorio.

La entrada para presenciar estos ejercicios es pública.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Valores industriales', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', 'Cambios', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

En Bilbao, fiesta hasta el lunes.

YANQUIS Y MEJICANOS

Entre la paz y la guerra

Dice la prensa yanqui. LYON, 22. Los periódicos americanos, entre ellos el Evening Sun, el Evening Post y otros, aprueban la nota de Mr. Lansing a Carranza:

«Debemos—dice el Evening Sun—emprender con bastante sentimiento, una tarea desagradable; pero la cumplimos sin considerar su coste ni sus consecuencias; iremos hasta el fin, agrado ó no a Méjico.»

El Evening Sun escribe. «Carranza ha admitido virtualmente que, en caso de guerra, Méjico perderá su independencia. Las autoridades de la República mejicana tienen, pues, los motivos más poderosos para llegar a un acuerdo con los Estados Unidos.»

El New York Times declara que sin llamar a las tropas del general Pershing, no sería malo hacerlas subir de nuevo hacia el Norte. Esto sería demostrar que queremos dar a Carranza todo el tiempo posible para restablecer el orden, y si no lo consigue, no podrá nunca decirse que ha sido a causa de la invasión americana.»

El New York Sun lamenta que el Gobierno americano no haya movilizad la Guardia Nacional inmediatamente después del raid de Columbus, lo que hubiese sido interpretado como una medida de prudencia destinada únicamente a proteger la frontera.

Dicho periódico cree que toda retirada de las tropas americanas es imposible; pero que puede muy bien firmarse un acuerdo entre ambos Gobiernos.

Gestiones de la «Entente».

POLDHU, 22. Los acontecimientos se han sucedido rápidamente desde el requerimiento de Carranza referente a la retirada de tropas norteamericanas de Méjico.

En Washington se considera que la situación es grave y se dice que el ataque a las tropas de los Estados Unidos fué consecuencia del ultimatum de Carranza y que el Presidente Wilson lo considerará como un acto de guerra.

Los países de la Entente están tratando de demostrar a Carranza lo fútil que sería que fuese a la guerra contra los Estados Unidos, y parece que sus gestiones están obteniendo éxito.

Existe la opinión de que la influencia germana es la que está guiando a Carranza.

Más sobre el combate de Carracil.

EL PASO, 22. Ha tenido lugar un combate entre la caballería de los Estados Unidos y los mejicanos a las órdenes del general Gómez, en Carracil, a 130 millas al Sur del Paso; se dice que los americanos han tenido unos 20 muertos y 17 prisioneros.

Los mejicanos perdieron más de 40 hombres, incluyendo al general Gómez, que fué muerto.

El combate duró una hora. Se cree que este combate es el resultado del reciente ultimatum del general Carranza y que será aceptado por el Presidente Wilson, como acto de guerra.

La diplomacia norteamericana.

WASHINGTON, 23. Por el ministerio de Estado se ha dirigido una comunicación a los representantes de Centro América y de América del Sur, exponiendo la situación en Méjico y declarando que si las hostilidades entre este país y los Estados Unidos son inevitables, tienen por objeto impedir nuevas incursiones de mejicanos en territorio norteamericano; pero no suponen en modo alguno propósito por parte de Washington de intervenir en los asuntos mejicanos.

La diplomacia norteamericana ha intervenido en Méjico sólo con el fin de mantener la paz; pero se ha tropezado con los propósitos belicosos del Gabinete de Carranza, quien procura alimentar las pasiones de sus súbditos en contra de los Estados Unidos.

Pidiendo explicaciones.

WASHINGTON, 23. El embajador de Méjico ha pedido explicaciones al ministro de Estado, Mr. Lansing, sobre la conducta de las tropas americanas de Carranza, y la ocupación por las tropas del general Pershing de Casa Grande y de Nueva Casa Grande, lo cual significa, según el Gobierno de Méjico, que quedan abiertas las hostilidades entre ambos países.

Inminente declaración de guerra.

PARIS, 23. La «Gaceta de Francfort», según noticias de «Le Matin», dice que es inminente la declaración de guerra entre los Estados Unidos y Méjico.

De la Legación de Méjico.

De la Legación de Méjico en Madrid recibimos la siguiente nota: «El ministerio de Relaciones Exteriores del Gobierno de la República de Méjico ha remitido a esta Legación el siguiente telegrama: «El general Treviño, comandante de la división del Nordeste, informa que fuerzas americanas avanzan hacia Villa-Ahumada, situada en la línea del ferrocarril central, entre Juárez y Chihuahua. El general Félix Gómez recibió la orden de atacar dichas fuerzas. Un combate tuvo lugar en Carrizal, habiendo sido rechazados los americanos, dejando varios muertos y diez y siete prisioneros. El general Gómez y algunos soldados nuestros fueron muertos. El intérprete americano, que se encuentra prisionero, ha declarado que el comandante americano debe ser reprendido por haber provocado dicho encuentro.»

Madrid, 23 junio de 1916.»

Los apaches a la guerra

Las gestiones realizadas con el fin de limpiar Madrid de los numerosos apaches que en esta corte se establecieron, van por muy buen camino. Todos los individuos merecedores de ser incluidos en esa clasificación son detenidos y llevados inmediatamente a la Cárcel Modelo. Mientras sufren quincena se ponen sus papeles personales en regla para que, en el momento en que el quincenario

sale de la cárcel, se le lleve al tren que le conducirá a la frontera, donde será entregado a las autoridades francesas.

Estas, a su vez, trasladarán al apache a las autoridades militares, las cuales le conducirán a la línea de fuego.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

En la votación verificada en este Círculo para Junta de gobierno han resultado elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Carlos Prast; vicepresidente primero, D. Crócido de Simón Martínez; vicepresidente segundo, D. Juan Cuervo; tesorero, D. Gregorio M. de Lucas; secretario, D. Enrique de Martí Garelá; vicesecretario, D. Emilio Villanueva; bibliotecario, D. Manuel Hernández; vocales, D. Juan Orueta, D. Vicente Colomer, D. Atanasio Martín, D. Crispulo Moro Cabeza, D. Pedro Corrales y D. Emilio Cañellas.

Hoy 23, a las diez de la noche, tendrá lugar la junta general extraordinaria anunciada para dar posesión a la nueva Junta.

Podemos afirmar que el Sr. Prast, elegido para la presidencia de este Círculo, no tomará posesión del cargo por haber renunciado a él.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates violentos.

PETROGRADO, 23. Frente occidental. En la región de la cabeza de puente de Ikskull los alemanes han bombardeado durante la última jornada nuestras líneas de modo violento.

En la noche del 21 el enemigo, después de preparación de artillería, tomó la ofensiva en el frente del Dwinsk, a lo largo del ferrocarril de Ponevieje y el del Noroeste, llamado de Varsovia; pero fueron rechazados en todas partes.

En las cercanías del poblado de Dubatovka, a 12 verstas al Sur del lago de Vichnevskoie, los alemanes, después de intensa preparación de artillería, tomaron también la ofensiva y se apoderaron de parte de nuestras trincheras; pero refuerzos nuestros que acudieron al lugar del combate rechazaron a los alemanes hacia sus líneas.

Al Sur del poblado de Krevlianka, los alemanes han pasado el río Krevlianka; pero cogidos por nuestro fuego, no pudieron avanzar más lejos y hubieron de repliegarse a la orilla Oeste de este río.

Durante la última jornada, nuestra artillería ha derribado dos aeroplanos alemanes, que cayeron en nuestras líneas: uno de ellos a dos verstas al Sur de la estación de Listopady, en el ferrocarril de Belogoe a Siedletz, y otro cerca de la casa de labor de Joux, a diez verstas al Sudeste de la desembocadura del Canal de Oghinsk.

Ambos aparatos y sus ocupantes quedaron destruidos.

En la región de Gruziatine, el enemigo tomó la ofensiva en masas compactas; pero fué dispersado y emprendió la huida, abandonando en el terreno montones de cadáveres y heridos.

En la región de Sokul, a orillas del Styr, rechazamos por un contraataque la ofensiva alemana, haciendo unos sesientos prisioneros y cogiéndoles algunas ametralladoras.

En la misma región, la artillería pesada del adversario ha hecho fuego en ráfagas por la parte de Myslk.

En la región de Raymiesto, a orillas del Stochode, Oeste del pueblo de Svidniki, y al Este de Vorontchine, hay combates de violencia suma.

Apresamos a cuatro oficiales y 214 soldados alemanes.

Este número tan escaso de prisioneros se explica por la desesperación extrema de nuestros soldados, que no dieron cuartel a los alemanes, que disparaban contra nosotros con bala explosiva.

En estos ataques tomó parte igualmente un valiente destacamento de reserva territorial de Yaroslav, cuyo comandante, herido, se negó a ser retirado de la línea de fuego.

A orillas del Strypa, Oeste de Gaivronka, nuestras tropas se han apoderado de algunos elementos de trincheras enemigas.

En nuestra extrema izquierda seguimos persiguiendo al enemigo, y hemos ocupado la ciudad de Radautz.

Durante la persecución del enemigo apresamos a 22 oficiales y un millar de soldados, y cogimos tres ametralladoras y 27 cajas de municiones para ametralladoras.

Mar Negro.—Nuestros torpederos han hundido cinco grandes veleros cargados, haciendo prisioneras a sus tripulaciones.

El vapor de pasaje Mercurio tocó con una mina enemiga, hundiéndose; se salvaron casi todos los pasajeros.

«En menos de veinticuatro horas—añadimos—hemos zanjado el asunto, porque los aliados han llevado a efecto un gesto, dispuesto a ser apoyado por los hechos.

Conviene también señalar—dice—que se trata de una acción de las Potencias protectoras de Grecia, y esto explica naturalmente que Italia no haya intervenido en las gestiones, y, sin embargo, como demostración de su solidaridad con las de los aliados, llevó a cabo una gestión aislada, apoyando las peticiones hechas colectivamente por éstos.

Las cosas, pues, han ocurrido de un modo impecable desde el punto de vista internacional.»

En el «ECHO de París» dice M. Herbert que las Potencias hubieran muy bien podido obrar como beligerantes, para poner a salvo sus intereses; pero han preferido limitar su papel al de protectoras de Grecia, negándose a reclamar ciertas satisfacciones que eran, sin embargo, legítimas, con el evidente interés de no poner en peligro ciertos intereses griegos que han estimado los aliados deber respetar.

Le Matin se lamenta de que fuera menester una amenaza para llamar a sus deberes a un Soberano apartado de su camino por los alemanes, quienes le hicieron perder el rumbo de los intereses de su país.

«Los aliados—dice—no se proponen en modo alguno obligar al Rey Constantino a que salga de su neutralidad, a la que parece tan aferrado; pero tampoco podían tolerar que detrás de las tropas de Salónica hubiera un foco de peligrosas intrigas.»

En Le Petit Journal escribe M. Pichon: «Las tres Potencias son inatacables, tanto en sus propósitos como en sus actos, y en el terreno en que se han colocado defienden, protegen y vengan a Grecia, cuyo buen sentido bastará para que haga justicia a los embustes que los alemanes no han de dejar de propagar, diciendo que se trata de ahogar y de dominar a Grecia.»

Queda, pues, ahora por proseguir con mano firme la obra que se ha comenzado, cuyo fin ha de ser restituir a los tres aliados la situación que deben tener en Atenas, con arreglo a sus prerrogativas y a sus intereses, a su poderío y a su dignidad.»

Le Figaro pone el siguiente comentario: «Naturalmente, queda bien entendido que la sumisión de Grecia no ha de encerrar segundas intenciones y se ha de velar cuidadosamente por que tal cosa no pueda suceder.»

Jura del nuevo Gobierno.

ATENAS, 23. Ha jurado el Ministerio Zaimis.

Este se encarga también del ministerio de Negocios Extranjeros.

Se promulgarán inmediatamente los decretos de desmovilización total y disolución de la Cámara.

Los representantes de las naciones aliadas indicaron anoche a sus Gobiernos la conveniencia de levantar cuanto antes el bloqueo.

El pueblo manifiesta claramente su satisfacción.

En los círculos navieros del Pireo se espera que se reanude inmediatamente el tráfico normal.

La Bolsa se recobra rápidamente del pánico de estos días.

LA OFENSIVA RUSA

Lo que dicen los periódicos alemanes y austriacos.

COLTANO, 23. El «Lokal Anzeiger» del 13 de junio, con un tono modesto que no le es habitual, escribe:

«El avance de los rusos en Galitzia nos ha obligado a tomar ciertas disposiciones en unión con nuestros aliados, cuyos resultados esperamos con confianza. El número de prisioneros alemanes hechos por los rusos es pequeño hasta ahora.»

Del número de prisioneros austriacos no habla este periódico una palabra.

La Prensa austriaca se esfuerza en aparecer satisfecha por la situación militar de la nación, y comentando el discurso del conde Tisza en el Parlamento húngaro, dice que la guerra es ya victoriosa para los Imperios centrales, y que el porvenir sólo puede traer nuevos triunfos. Por lo tanto, la Prensa de las Potencias del centro ve las cosas desde otro punto de vista probablemente aun más satisfactorio, pues sólo habla de victorias.

LOS ITALIANOS

Comentarios rusos.

COLTANO, 23. El periódico ruso «Rietch» del 1.º de junio, refiriéndose a la ofensiva austriaca en el Trentino, dice que los acontecimientos han justificado las previsiones hechas respecto a la situación italiana.

El plan austriaco para bajar al valle del Po no ha resultado. Los austriacos sólo han podido avanzar sobre algunas posiciones situadas más allá de la frontera, lo que constituye un resultado completamente desproporcionado respecto a los grandes sacrificios que se han impuesto. Ahora pueden esperarse con calma los acontecimientos.

Combinación diplomática.

ROMA, 23. El marqués de Salvagerrá ha sido nombrado agente diplomático en El Cairo, en sustitución del Sr. Serra, que es nombrado ministro de Lisboa.

El conde de Sforza, ministro de Pekin, es nombrado ministro cerca del Gobierno serbio.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de una barca francesa.

LONDRES, 23. El Lloyd comunica, en despacho de Kirkwall, que un submarino alemán ha hundido a la barca francesa François, cuya tripulación se ha salvado.

SUCESOS DEL DIA

Cuidado con los rateros.

A D. José Roselló le sustrajeron en un tranvía, en la calle de Bailén, el reloj de oro, que vale 400 pesetas.

El ratero huyó. ¡Vaya un vecino!

Doña Petra Galván, vecina de Tetuán de las Victorias, venía a Madrid a imponer en el Monte de Piedad 150 pesetas.

Le acompañaba un vecino, que al llegar a la Puerta del Sol le dijo que no podía imponerse en el Monte dinero en plata. Habla que hacer la entrega en billetes.

«Yo se lo cambiaré—le dijo—, y cogiendo el dinero se metió en el ministerio de la Gobernación, saliendo, según parece, por la puerta de la calle del Correo, por donde desapareció.»

Doña Petra presentó la oportuna denuncia.

SIEMPRE CURA

o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro recibió muchísimas, entre ellas la del senador vitalicio conde de Garay.

El Patronato de obreros. La Junta Central del Patronato de Obreros, presidida por D. Gumersindo Azcárate, ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Comercio para hacerles entrega de las listas en que figuran los obreros propuestos por el Patronato para ampliar sus estudios en el Extranjero.

Huelga solucionada. El director general de Obras públicas ha recibido un telegrama del gobernador de Valencia, en el que le comunica que ha quedado solucionada la huelga ferroviaria de la Compañía Central de Aragón.

Intereses de Solsona. El diputado a Cortes por Solsona, D. Daniel del Riu, ha conferenciado con el director general de Obras públicas para tratar asuntos que afectan a su distrito.

Junta de Transportes. Orden del día de la sesión de hoy: 1.º Despacho de oficio.

a) Moción al Gobierno sobre la importación de maíz.

b) Oficio de la Compañía Transatlántica dando cuenta de lo ocurrido con los Sres. Cababó, de Barcelona.

c) Telefonema de D. Pedro G. Maristany, de Barcelona, dando cuenta de haber vendido a los fabricantes de harina de Barcelona 1.500 toneladas de trigo del Infanta Isabel.

d) Telegrama de la Asociación de Fabricantes de harinas de Barcelona manifestando no pueden dar en chelines el precio de compra de trigo de los vapores Rosario, Otoy y Valbanera.

e) Instancia de Ignacio Villavecchia solicitando el vapor Claudio López para viuda e hijos de Antonio Pales.

Peticiones de maíz: 2.º De la Unión Agrícola de Illas, Sindicato Agrícola de Solís y Sindicato Agrícola de Avilés.

3.º Victoriano J. Balstra é Hijos de Benigno Gil, de Avilés y Gijón.

4.º Compañía Agrícola de Valencia.

5.º Junta de substancias de la Coruña. Peticiones de carbones:

6.º La Económica del Gas de Palma.

7.º Alfredo R. Burgos, de Almería.

8.º Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas (mil toneladas), para julio a cargar en Gijón para Cádiz, y designación del barco para las 1.000 toneladas concedidas para junio.

Consejo Superior de Fomento. Con asistencia del presidente y vocales se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y leído por el secretario el real decreto nombrando a D. José María Martí presidente de la Junta consultiva agronómica, fué posesionado del cargo de vocal nato del Consejo Superior y de su Comisión permanente.

Después de informar varios expedientes remitidos por real orden del ministro de Fomento, se ocupó la Comisión de los trabajos y labor realizada por los Consejos provinciales de Fomento para el fomento y desarrollo de la agricultura y ganadería y de la industria y del comercio, relativo a la divulgación de conocimientos para la mejora de la agricultura y enseñanza de los procedimientos agrícolas modernos, creación de escuelas de agricultura, adquisición de sulfato de cobre, extinción de plagas del campo, gestiones para la exportación de almendra, uvas y otros productos, formación de estadísticas de producción y consumo, precios de los productos agrícolas y primeras materias para abonos, celebración de conferencias prácticas de higiene pecuaria, ensayos de motores para el cultivo, aprovechamientos de aguas para usos industriales, adquisición de gasolina para combatir la langosta, publicación de cartillas contra la viruela ovina, importación y exportación de productos y mercados extranjeros.

Una Sociedad naviera. El director de Comercio, marqués de Cortina, manifestó hoy a los periodistas que, como resultado de las gestiones que ha venido practicando para averiguar el destino de las acciones de la Bilbana de Navegación, adquiridas por la Banca Arnús, de Barcelona, podía asegurar que, lejos de ir esos títulos a ser propiedad de extranjeros, iban, por el contrario, a servir de base para constituir una gran Sociedad naviera española, con Consejo de Administración español, proponiéndose servir los intereses españoles y adquirir otros buques que tienen en tratos de navieros neutrales extranjeros, quedando de esa suerte desvanecidos los temores que aquella importante negociación había suscitado.

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. ORTEGA MOREJON trata de asuntos de Sanidad, y especialmente en relación con los subdelegados de Medicina y de Farmacia, y anuncia una interpellación, que desea explicar en el acto.

El ministro de la GOBERNACION se pone a disposición del orador, pero siempre que la Mesa estime procedente el momento para explicar la interpellación.

El presidente de la CAMARA expone que no puede explicarse la interpellación en el acto, y que señalará día para explicarla.

El conde de ALBAY pide que se evite la permanencia durante largo tiempo de concejales interinos, que desempeñan el cargo ilegítimamente, á juicio del orador, y cita un caso, al que especialmente se refiere.

El ministro de la GOBERNACION declara que los esfuerzos del Gobierno para evitar que haya concejales interinos no se ven á veces logrados, por circunstancias locales, que no pueden impedir los gobernadores civiles.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

El marqués de MOCHALES habla de las obligaciones del Tesoro, preguntando si se han prorrogado por tres meses más sin llevar la disposición á la Gaceta.

Afirma que en la Cartera del Banco figuran obligaciones que, sin duda por obligar al ministro de Hacienda, tiene que pedir el reembolso, cuando el Consejo de Ministros ha tomado el acuerdo de prorrogarlas por tres meses.

Y en cuanto á las obligaciones no puestas en circulación, pregunta si se entienden también renovadas, pues considera que se está faltando á la ley de Tesorería.

El ministro de HACIENDA declara que ha sido preciso acordar la prórroga por tres meses para legalizar una infracción legal, disculpable por los factores que concurren, y para evitar que siga ese exceso sobre los 75 millones de la cuenta de Tesorería.

Añade que el Consejo de Ministros, en la misma mañana, ha tomado el acuerdo de hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro en un día del mes de julio que se anunciará, y al mismo tipo del 3 por 100.

El marqués de MOCHALES, al rectificar, dice que lo que le extraña es la prórroga de las obligaciones por noventa días, y respecto á la nueva emisión, cree que ya sabrá el Gobierno el número de obligaciones del Tesoro que están en poder del Banco.

El ministro de HACIENDA, al rectificar, afirma que la mayor parte de las obligaciones están en poder de particulares y sólo una pequeña parte el Banco.

El Sr. ALLENDESALAZAR trata del real decreto publicado en la «Gaceta», por el que resulta, á su juicio, anticipada la aplicación del precepto del proyecto de ley sobre impuesto de utilidades obtenidas con motivo de la guerra.

El ministro de HACIENDA explica el alcance del decreto, que no tendrá aplicación si la ley no se aprobase; pero para el caso en que la ley se aprobase, tiene el decreto á evitar que se burla la ley por medios ya anunciados.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica diciendo que le parecen bien los fines; pero en los medios es preciso que el Gobierno se atenga á los preceptos legales, y cree que por el procedimiento se prejuzga una cuestión sometida al Parlamento.

El ministro de HACIENDA rectifica, rechazando el calificativo de impulsivo.

Dice que aquí en este país, donde se hace tantas veces el registrar desde la «Gaceta», sería no temer el ministro, sino tontería, el no acudir á evitar que Sociedades que han ganado mucho dinero en negocios de la guerra ahora se disuelvan para eludir el pago del impuesto.

Las Haciendas locales.

El Sr. RAHOLA explica su arrojada interpellación sobre la aplicación de la ley de supresión de Consumos y disposiciones aclaratorias, en relación con los Municipios rurales. El asunto no es nuevo y le complace, porque cree sería conveniente hacer un alto en cesar leyes nuevas para estudiar las reformas necesarias en la aplicación de las antiguas.

Dedica elogios á la memoria del Sr. Canalejas, que creyó urgente la supresión del impuesto de Consumos, pero no se le ocultó que en los Municipios rurales no se podía llegar á la sustitución del impuesto de Consumos sin una modificación fundamental, y presentó el proyecto de exacciones locales, que no llegó á ser ley.

Analiza la ley Municipal, que en conjunto estima buena en cuanto á los principios, pero no en algunos detalles. Así, el año 1877 se establece la ley Municipal, y el año siguiente, el 21 de julio de 1878, ya se modifica con otra ley, que modifica el artículo 136. Después, el año 1881, el 85, y en otros después se modifica el artículo 138 y desaparecen los principios que informaron la primitiva ley.

Analiza la situación de los Municipios rurales para decir que vieron en la ley de substitutivos de Consumos su salvación, modificando un sistema contributivo que pesaba sobre la riqueza, sino sobre las necesidades.

Estudia unos substitutivos autorizados para exponer que el único aplicable á los Municipios rurales es el del repartimiento general. Pero sucedió que los Municipios comprendieron en el repartimiento, como es muy natural, á los propietarios, vecinos y forasteros, y á que no sólo no se oponía la ley, sino que lo

autorizaba desde el momento en que el reglamento limita la cuantía proporcional del impuesto á los forasteros. Pero éstos estaban acostumbrados á no pagar nada y protestaron.

Presenta el estudio que hizo el pueblo de Graña, de la provincia de Huesca, que dice está muy bien hecho, y lee los datos, de los que resulta claramente que se eleva el pago de las cargas en proporción á la contribución de las propiedades, de las propiedades forasteras, que elevan las cargas y no pagan los arbitrios.

Recoge las quejas de los hacendados forasteros, que también encuentran justificadas, pues es preciso tener en cuenta el límite á que podría llegarse de dejar la libre aplicación á los Municipios de una autorización que podría llegar á la confiscación de hecho de las haciendas de los hacendados forasteros.

Por eso plantea el problema de un modo objetivo, y justificaría la real orden si acudiese á evitar abusos; pero fué dada en forma que se volvía al antiguo régimen contributivo.

Analiza después otras reales órdenes, y dice que el recargo del 25 por 100 es inmenso para cuantos ciudadanos sean honrados, y una insignificancia para los defraudadores.

Hace después un detallado estudio de los recargos, para decir que á veces se llega al 50 por 100 de la renta.

Así, recuerda que pudo decir el Sr. Cánovas en Barcelona, que la administración pública española estimulaba la defraudación, y esto no debe ocurrir en un país bien organizado.

Sigue haciendo el estudio de las reales órdenes referidas, demostrando las anomalías que resultan, y afirma que es preciso presentar una ley que regule la aplicación de la de substitutivos de Consumos, teniendo presente que la propiedad es la única base de impuesto á los Municipios rurales, pero evitando el que pueda llegarse al abuso de recargar todos los tributos sobre los hacendados forasteros.

Interesa del ministro de Hacienda la resolución del problema, muy interesante, porque cuando los Municipios rurales sientan la íntima satisfacción de su independencia económica será cuando se pueda pensar en la reconstitución de la Patria.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Escasa animación en escasos y tribunas. En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MORENO MENDOZA se levanta para protestar de algunas palabras del señor Rivas Mateos, por haber hablado el orador de hechos referentes al distrito de éste.

Denuncia nuevos abusos cometidos en el pueblo de Miajadas. (Promete el Sr. Montes Sierra.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete enterarse de las denuncias formuladas por el Sr. Moreno Mendoza.

El Sr. ESPIN pide que se le reserve la palabra para cuando esté presente el ministro de Marina.

El Sr. JIMENEZ formula nuevas denuncias sobre el funcionamiento de la Junta de Obras del puerto de Almería.

Habla después, dirigiéndose al ministro de Estado, de la exportación de frutas, rogando que se procure no se pongan cortapisas á la salida de la procedente de Almería.

Pide al ministro de la Gobernación que se cursen sin aumento de precio los despachos por radiotelegrafía desde Melilla á Almería y viceversa, por hallarse interrumpido el cable entre ambas poblaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que pondrá los ruegos en conocimiento de sus compañeros respectivos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se queja de la conducta del gobernador de Barcelona, que según el orador, prohíbe mítines, conferencias, etc., y además de que la Guardia Civil y el Cuerpo de Seguridad, según dicen los periódicos de Barcelona, cometen excesos en las calles con mujeres y niños.

Se queja de que se haya sacado la Guardia Civil á las calles, menos tratándose de huelguistas de la condición de los actuales.

No se halla Barcelona en tan excepcional situación que se haga necesaria la intervención de la Guardia Civil.

Habla de exigencias patronales, y el señor VENTOSA dice: No sé por qué se ha de dirigir S. S. á nosotros. Hagalo al Gobierno.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide la depuración de los hechos y el castigo de los culpables, si los ha habido.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Sr. Giner se ha enardecido, según ha ido usando de la palabra, y ha presentado un cuadro terrible.

La conducta del Gobierno hoy es la misma que cuando era ministro de la Gobernación el Sr. Añba, en contestación á una pregunta hecha por el Sr. Giner.

El Sr. MORENO alude á la crisis obrera é industrial del Ferrol, á causa principalmente del precio del carbón.

El ministro de FOMENTO ofrece poder dar pronto seguridad de que se remediará la situación, pues el Gobierno procura tomar medidas que han de conducir, si no á la normalidad de los precios, á un descenso que permita conjurar la crisis.

El Sr. RODES dice que la línea entre Lérida y Barcelona se está quedando sin material, y pide que el Gobierno intervenga en asunto tan importante para una extensa comarca.

El ministro de FOMENTO dice que considerando la importancia del problema, planteado en gran parte por la gran exportación que se está haciendo actualmente de material ferroviario al Extranjero, el Gobierno piensa adoptar medidas que dificulten dicha exportación.

El marqués de VILLANUEVA Y GELTRU pide se realicen algunas obras en parte de su distrito, que se halla en situación de extrema pobreza, á causa de pérdida de cosechas en años anteriores y otros males sucesivos.

El ministro de FOMENTO vuelve á hablar de su extenso plan de obras públicas y del remedio general que en breve se aplicará á España entera.

El Sr. AZZATI formula un ruego, hablando del problema del carbón y del pan en Valencia.

El ministro de FOMENTO se refiere al proyecto leído en la Cámara, que tiende á la resolución del problema en general.

Recuerda todo lo hecho con respecto al trigo por el Gobierno.

Expone las gestiones hechas por el ministro de Marina para obtener provisión abundante de carbón.

El Sr. AZZATI no se conforma con la respuesta, y dice que lo que ocurre es que Valencia es una región que no protesta, sino que pide siempre con amor y siempre con la vista puesta en el interés nacional, cosas justas.

El Parlamento debería ocuparse de cuestiones de vital interés para el país.

Nuestro regionalismo—dice—será expuesto aquí, tal como nosotros lo sentimos, en el momento oportuno.

El ministro de FOMENTO hace un discurso doble, porque repite detalladamente, uno por uno, todos los párrafos del Sr. Azzati para contestarlos después.

Dice que el Gobierno oír con gusto las peticiones de una región que hace sus peticiones con amor, sin utilizar amenazas ni coacciones.

El Sr. ZULUETA habla de una ley sobre carreteras que determina la construcción de varias en cinco años, pagando el Estado en once, ley que revela lo que es la Administración, y, además, que los diputados no prestarian á ella la debida atención, pues de lo contrario no se hubiera aprobado.

El sistema actual de dedicar migajas á reparación de carreteras es un desperdicio que no conduce á nada. Las carreteras deben repararse de una vez.

Pide que se puedan descontar por los Bancos particulares los certificados de las obras construidas por los contratistas.

Además, ruega que el Gobierno gestione de Francia permita la exportación á España de ganado vacuno, en compensación del ganado mular que nosotros hemos estado enviando continuamente.

Se trata de una petición que va en beneficio de los ganaderos franceses inmediatos á la frontera.

El ministro de FOMENTO le contesta.

Dice que no solamente el proyecto arreglar las carreteras perfectamente, sino que se precisa hasta ir á la construcción total de muchas de ellas.

(El Sr. Zulueta anunció también un turno en la interpellación sobre el sulfato de cobre.)

Promete el Sr. Gasset poner el hecho, referente al ganado, en conocimiento del ministro de Estado.

El Sr. ZULUETA insiste en que el problema de las carreteras, expuesto por él, es la dificultad inusitada por la forma en que están hechos los contratos. Podrá haber una solución oficiosa, que es la expuesta.

El ministro de FOMENTO contesta á lo de los contratos, pero no se le entiende nada desde la tribuna.

El marqués de la FRONTERA dice que todos los años, por el mes de mayo, se suscita el mismo problema de la falta de material ferroviario, y que se debe ya adoptar una solución definitiva, á pesar de las promesas hechas por las Compañías al Gobierno de adquirir cuanto material de ferrocarriles se construya.

En el Parlamento que hacen pensar en la unidad de la patria.

Yo creo que sufrimos la consecuencia de haber dejado de pensar en cosas grandes. La guerra civil impidió las discusiones, que han conculgado, sin que aparezca ese gran ideal fuente de todas las diferencias.

Nos falta ese ideal, sin duda, que había de ser la estrella polar que guiara á la patria.

La neutralidad neutra—dice—es la comodidad, es la inercia, y puede ser miedo. Sin embargo, el mundo marcha, las transformaciones han empezado ya, y hay de los pueblos sin gobiernos que sepan orientarlos para lo futuro!

Porque llegar al aislamiento en la vida internacional futura es ir camino de la muerte. Los pueblos beligerantes, aun los que sean vencidos, no desaparecerán, antes al contrario, se robustecerán.

Esta próxima la resolución de los problemas expuestos en el Congreso de Berlín por Bismarck en 1870.

Nuestra neutralidad, tal como se entiende, es un espantoso yerro.

Esta neutralidad, desgraciadamente, se nos ha impuesto, y digo desgraciadamente, porque España debería guerrear al lado de cierto grupo de naciones, porque en esta guerra no se debate sólo un interés económico, sino un gran ideal.

El problema es de ideas, que han culminado en este choque monstruoso. Unos piensan que la perfección es la federación entre los Estados independientes, todos ellos libres y soberanos, y esta bandera la lleva Inglaterra. Otros piensan en jerarquías y hablan de pueblos capacitados que deben regir á los demás.

Si nos diésemos los españoles cuenta de lo que es España, comprendríamos que en la hora de la paz representaríamos intereses de todo el mundo.

Si hubiéramos protestado dentro de la neutralidad de todas las infracciones seontra el derecho de gentes, á la hora de la paz nos habríamos presentado con una personalidad.

¿Acaso el Sr. Dato hizo alguna gestión en América del Sur y en los Estados Unidos para hacer una acción colectiva en defensa de los derechos de los neutrales y del derecho de gentes?

Però hoy estamos completamente desconcertados, y esta es la tremenda responsabilidad del Gobierno. Sólo os preocupáis de no molestar á nadie.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se habían recibido telegramas del gobernador de Barcelona dando cuenta de haberse celebrado sin novedad la proclama del Corpus.

En Cádiz se ha celebrado ayer un mitin para pedir al Gobierno que conceda el crédito necesario para reparar las murallas.

En Cartagena se ha celebrado otro mitin para solicitar el abaratamiento de las subsistencias.

De Jerez de la Frontera ha recibido noticias dando cuenta de haber salido muchos obreros para trabajar en el campo.

Ha sufrido un nuevo aplazamiento en el Senado la discusión del proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

No comenzará hasta el miércoles.

Ha dado dictamen la Comisión senatorial que entiende en el proyecto de ley suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y agregándolo al de San Vicente de la Sonsierra.

El Sr. Lerroux celebró esta tarde en el Congreso una extensa conferencia con el señor conde de Romanones.

Al terminar ésta, los periodistas interrogaron al jefe de la minoría radical, y éste se limitó á contestar que suscribía cuanto diga el Presidente del Consejo relacionado con dicha conferencia.

Como la contestación era muy laconica, los periodistas estrecharon á preguntas al señor Lerroux, y éste, ante la insistencia de aquéllos, dijo que había versado sobre asuntos internacionales, y que por el carácter de los mismos no creía prudente ser el quien hablase de ellos á la Prensa.

Interrogado el conde de Romanones acerca de esta conferencia manifestó lo siguiente: «El Sr. Lerroux me habla anunciado una pregunta acerca de asuntos internacionales, y le rogú vienes á verme, pues las contestaciones á los asuntos internacionales no pueden improvisarse en el banco azul.

Hemos hablado, y el Sr. Lerroux se ha convencido de que en los momentos actuales no es oportuno hablar de dichos asuntos.»

LOS TEATROS

MACILLAS Gran Teatro.—Mañana se cantará la ópera de Verdi, Rigoleto, que tendrá el interés de una primera representación, por interpretar la parte del duque de Mantua el celebrado tenor Marqués, cuyos éxitos resonantes en Aida y Trovador le han colocado en tan prominente lugar. El domingo, tarde y noche, dos grandes funciones, cantándose Tosca y Bohemia, respectivamente. En ambas toma parte el afamado tenor Mulleras, tan querido de nuestro público, y en la segunda la eminente diva Fidela Campaña, con lo que ha de decir que el teatro estará completamente lleno, como en cuantas representaciones actúa la llamada artista. En Tosca será protagonista la notable soprano Sita. Darnis.

En la compañía figuran valiosos elementos por su arte excepcional: Anita Patricia Granieri y Amadeo Granieri.

En el repertorio figuran las más escogidas óperetas cómicas y obras nuevas de gran éxito musical como Il re, del maestro compositor Kalman; Las damas vienesas, del célebre ó negro, que será cantada en castellano y el Cabo Fusine, La signorina del cinema y Grafo, que se hará tal como se estrenó en Viena, con una artística película intercalada y otras óperetas de sensacional éxito en el mundo, todas presentadas con lujo aparatado que goza la compañía Granieri, permite su poner que la temporada, de la que otro día daremos más detalles, será brillantísima.

Tiple que vuelve.—María López Martínez, la bella tiple cuyo arte y cuya gracia no ha brán olvidado los espectadores madrileños, que hace unos años la aplaudían calorosamente en el teatro Cómico, ha decidido volver á la escena, de la que hubo de retirarse contraer matrimonio.

La vocación, por lo visto, ha logrado vencer en la lucha que María López Martínez ha debido sostener consigo misma durante los años de ausencia del teatro, y consecuentemente reaparecerá en breve sobre las tablas.

Aun se ignora el local de su actuación, pero nosotros nos apresuramos á dar la buena nueva para contento de los innumerables admiradores de la celebrada artista, seguros de que reverdecerá los laureles de antaño.

NOTICIAS GENERALES

El ruidoso éxito que alcanzó el cursillo de Educación femenina celebrado en Barcelona los primeros días del mes de febrero nos dispensa de reiterar elogios por todos sentidos; pero no podremos, en cambio, escatimarlos al organizador, Sr. Parera, por su acierto en lograr se publiquen agrupados, en volumen hermosamente presentado, los temas que constituyeron su base y desarrollo.

Es digno de loa el gesto altruista de cuantos han contribuído á su publicación, pues renunciando á toda idea de lucro y poniendo dinero en vez de buscar beneficio, han logrado poder ofrecer dicho libro por el irrisorio precio de una peseta, al objeto de que su adquisición esté al alcance de todas las fortunas y se difundan tales enseñanzas por todos los países de habla castellana.

Bienhayan los que así entienden el amor al prójimo y á la Patria, procurando divulgar esta cultura, que tanto puede influir en nuestro enaltecimiento.

EMISION DE ACCIONES de la Sociedad Española de Oxidos y Pinturas

AVISO El «Sindicato de promoción de negocios industriales y financieros», encargado de la emisión, con la valiosa cooperación del «Banco Hispano Americano», pone en conocimiento del público que por el correo de ayer ha enviado á los respectivos peticionarios—las últimas Memorias y prospectos de emisión de las numerosísimas que le hablan solícitamente; pero que no podrá seguir haciendo envíos en lo sucesivo, porque cerrándose la emisión el día 28, no habría tiempo material de que llegasen á manos de los interesados.

A todos los Bancos, Banqueros, Agentes de Bolsa y Corredores de Comercio, y á los Casinos de toda España, se ha mandado la Memoria y el prospecto de emisión; por consiguiente, á ellos, pueden acudir para enterarse las personas que se hayan retrasado en hacernos pedido.

Como aclaración á consultas que se nos han hecho, hacemos público que se admitían pedidos por telégrafo hasta las doce de la noche del 28, á condición de que los Boleines, acompañados del recibo de depósito del 10 por 100, se envíen por el primer próximo correo siguiente.

Juventud Liberal Monárquica.—El domingo próximo, día 25, á las diez y media de la noche, dará una conferencia en este local D. Florencio Bello, sobre el interesante tema «Conversión de los republicanos á la Monarquía Liberal».

Dr. Balguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Ultima hora

Segue la huelga marítima. CADIZ.—(Viernes, tarde.) Continúa igual la huelga marítima. El correo de Tángier y otros vapores marcharon á su destino, llevando tripulaciones de esquirols.

Seguimos incommunicados con Larache, lo llevándose allá tropa ni material sanitario.

El «Giralda». Se ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenando que se aliete el yate real Giralda para marchar el próximo martes á San Sebastián, á fin de que se encuentre ya en aquel puerto cuando llegue el Monarca.

El Giralda permanecerá en San Sebastián durante el verano.

Ejercicios. Salieron á alta mar el acorazado Alfonso XIII y el torpedero Bustamante. El primero hará ejercicios de tiro al blanco con los cañones de grueso calibre.

Los ejercicios terminarán mañana.

Vista á los Arsenales. El ministro de Marina ha autorizado la visita á los arsenales. Unicamente se prohibirá el acceso á los talleres en que se efectúan trabajos reservados.

REAL DECRETO IMPORTANTE

La cuestión del día

Publica hoy la «Gaceta» el siguiente importante decreto del ministerio de Hacienda, que reproducimos íntegro, no sólo por su trascendencia que en sí tiene, sino por las derivaciones que su publicación puede tener en el Parlamento.

Dice así: EXPOSICION Señor: El art. 3.º del proyecto de ley estableciendo una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por las Sociedades ó particulares, estima como tales los obtenidos desde 1.º de enero de 1915.

Si esta prescripción, en relación con las demás del proyecto, ha de lograr la eficacia que reclaman los intereses del Tesoro público, es absolutamente necesario prevenir cualesquiera actos ó contingencias que para burlar ó desvirtuar la gestión futura de la administración de la Hacienda en orden á la nueva tributación pudieran realizarse ó producirse desde ahora hasta la aprobación de dicho proyecto por las Cortes. Una de esas contingencias podría ser la de que se procediese de momento á la disolución de Sociedades ó Compañías y á su restablecimiento después en nuevas formas, con el fin de imposibilitar las liquidaciones de beneficios anteriores. En virtud de ello, sería de alta conveniencia dar virtualidad legal desde luego á algunos preceptos del mencionado proyecto de ley, y por tal consideración, el ministro que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

El real decreto. De acuerdo con mi Consejo de ministros, y á propuesta del de Hacienda, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Los preceptos del artículo 16 del proyecto de ley estableciendo una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por las Sociedades y particulares, para cuya presentación á las Cortes autorice al ministro de Hacienda por mi decreto de 3 del actual, tendrán desde luego virtualidad legal, y, en consecuencia, los administradores, consejeros y liquidadores de las Sociedades y Compañías, quedan sujetos á las obligaciones y responsabilidades que en dicho artículo se determinan.

Dado en San Ildefonso, á veintinueve de julio de mil novecientos dieciséis.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Santiago Albo.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS CASA DE LA VILLA

El Ayuntamiento ha adquirido hoy, para las obras del segundo trozo de la Gran Vía, las fincas de la calle de Jacometrezo, 34, valorada en 109.512 pesetas, y Jacometrezo, 35 y 38, y Mesonero Romanos, 30, en pesetas 285.405,13, las cuales se derribarán en los primeros días del mes próximo.

La Colombina de Huelva

Una Comisión de esta Sociedad visitó en la mañana de ayer al ilustre presidente de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, Sr. José de Diego, para hacerle entrega de un mensaje que, suscrito por las figuras más prestigiosas que en la ciudad del Odiel laboran por el ideal iberoamericano, refleja el común sentir de la Colombina onubense, que, por acuerdo unánime, desea del «Caballero de la Raza» honre con su presidencia este año el certamen que tradicionalmente se celebra en Huelva la noche del 3 de agosto.

El Sr. José de Diego, que con creciente admiración observa desde hace años la positiva é intensa labor que la Colombina realiza en uno y otro continente, tuvo frases de gran efecto para los americanistas de Huelva y de probada devoción para Marchena Colombo, manifestando á los comisionados que, á pesar de encontrarse para el próximo agosto en Barcelona, atravesaría gustosísimo toda España para llegar á Huelva en la fecha señalada, correspondiendo así á la galante invitación que se le hacía, que le proporcionará la grata emoción de visitar los lugares del descubrimiento, sitios sagrados que evocan un mundo de recuerdos y que para todo americano deben ser sublimes.

Los comisionados, presididos por el ilustre senador D. Rafael María de Labra, bajaron por la tarde á la estación de Atocha y despidieron á José de Diego, que marchó en el expreso de Barcelona á la Ciudad Condal. H. P.

Un cadáver en el tercer Depósito

Ya recordarán nuestros lectores que hace unos días publicamos la desaparición de su domicilio de un hombre anciano, llamado Domingo Cantero.

La familia de éste denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad, haciendo constar que muy bien podía haberse caído al tercer Depósito de Aguas, porque trabajaba allí, y sus compañeros, que le habían visto entrar al trabajo, no le vieron salir á la hora de comer, y en cambio encontráronse con la cesta en que llevaba el almuerzo abandonada cerca de una de las compuertas de salida del agua.

Se hicieron calas y reconocimientos, y no se encontró vestigio alguno que indujera á creer que hubiese perecido ahogado; pero ayer apareció flotando en las aguas del Depósito y cerca del sitio del paso de las del Canal de Isabel II, el cadáver de un hombre. Díose

aviso al Juzgado, que ordenó su extracción. Los compañeros de trabajo reconocieronle y vieron que era el cadáver del infortunado Domingo Cantero. En los bolsillos no se le halló documento alguno. Solamente llevaba una peseta y unos céntimos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: MARINA.—Concediendo cruz de primera clase del Mérito Naval blanca al capitán del vapor susco Atalanta, Sr. W. A. Swesom, por el salvamento de los naufragos del vapor Santanderino. —Se anuncia concurso para la construcción en el arsenal de Mahón de dos almacenes polvorinos subterráneos.

Registros de la Propiedad

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad: Primera clase.—Balaguer, Moncada, Pamplona, Getafe, Cervera, Sabadell, Ecija y Gerona. Segunda clase.—Torrijos, Carlet y Cazoria. Tercera clase.—Astudillo, Laguardia, La Bañeza y Valoria la Buena.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

DON LEANDRO PEREZ

En Huesca ha fallecido el fundador y propietario del diario El Porvenir, D. Leandro Pérez.

Durante muchos años, casi toda la vida de D. Manuel Camo, permaneció á su lado, siendo el editor de El Diario de Huesca; pero diferencias de apreciación, separaron á los que tanto tiempo habían permanecido juntos, y entonces fundó D. Leandro Pérez el diario titulado El Porvenir, de carácter político independiente, contenciones regionalistas, y en poco tiempo, con ruidosas campañas en favor de los intereses materiales del país, adquirió gran popularidad.

Había sido el finado teniente de alcalde del Ayuntamiento de Huesca y presidente de la Cámara de Comercio; era músico de fino gusto artístico y en las artes gráficas había conseguido elevar la industria que dirigía á notable grado de perfección.

Tratando á Leandro Pérez se veía que sobre todo le distinguía un fondo de bondad y de cariño á la familia y á los amigos, que le granjearon el afecto y la consideración de cuantos le trataron.

Reciba la familia, y en especial su hijo, nuestro querido compañero el director de El Porvenir, D. Carmelo Pérez, el testimonio de nuestro pésame.

GRAN MUNDO

Ayer, por la tarde, estuvo muy concurrida la Exposición de miniaturas, siendo el último día antes de la clausura. En el jardín se reunieron muchas damas elegantes para tomar el té, figurando entre ellas las marquesas de Comillas, viuda de Hoyos y Ahumada; condesa de Fuensalida, señoras de Laiglesia, Moreno Ossorio, Boix, Escauriaza, Rózpide, Díaz, Canthal, Horigutchi, Pimentel, etc.

—El conde de Oropesa se encuentra en su finca de Montemayor, cercana á Córdoba. —Los marqueses de Medina saldrán en breve para La Granja, Pamplona, San Sebastián y Betelu.

—Para La Granja han salido D. Otto Jenquel y su madre. —La comida celebrada anoche en el Hotel Ritz estuvo muy brillante.

SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz sentáronse á la mesa de los condes de San Luis, siendo los demás condesales la Princesa Pio de Saboya y su hija, la marquesita de Almonacid, el conde y la condesa de Agrela, el señor y la señora de Beistegui, el duque y la duquesa de la Unión de Cuba, conde de la Cibera, duque de Tetuán y los Sres. Rodríguez de la Escalera y Sartorius.

Con los marqueses de Mos estaban el conde y la condesa de Maceda, la vizcondesa de Ferrañes y el duque y la duquesa de Plasencia.

Con el ministro de Rumania, Sr. Cretziano, el embajador de Austria-Hungría, y la Princesa de Furstenberg, el consejero de la Legación de Turquía y Mme. Zia Bey y el consejero de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Wilson.

Con el marqués y la marquesa de Ferrera, el duque y la duquesa de Tarancón, el conde y la condesa de los Villares, el marqués de Nájera y D. Enrique Careaga.

Con el mayor y mistress Dyer, el conde de la Maza.

Con el consejero de la Legación del Brasil, Sr. Monis Aragao, el ministro argentino señor D. Marco Avellaneda; el de Portugal, señor Vasconcellos; el subsecretario de Estado, marqués de Amposta; el consejero de la Legación del Japón y Mme. Horigutchi, el marqués y la marquesa de Medina, el vizconde y la vizcondesa de Llantenó, el barón y la baronesa de Champomein, y los secretarios de la Legación Argentina, Sres. Moreno y Chiappe; el de la Legación del Brasil y Mme. de Fonseca, el consúl del Brasil, señor Sierra Valle, y el Sr. Santamaría.

En otras mesas estaban los Sres. D. Alvaro Alcalá Galiano, Milans del Bosch, Alonso Martínez, Bernaldo de Quirós, marquesa de Angulo, señoritas de Cárdenas, Abarzuza y Muguero, marqués de Cartaojal, conde del Rincón, marqués de Villavieja, conde de la Romilla, Gifell, Uhaqón, Milla, Escauriaza, Boix, Silveira, marqués de Salvatierra, Retortillo y Macpherson, marqués de Aurelles de Paladines, de Neufville, Salvatella, Reconly, Gómez Aramburu, etc.

Siempre deseoso de animar estas fiestas con una novedad, el «maitre d'hotel», Montllor, hizo distribuir á las damas primorosos abanicos, dibujados por el exquisito artista Ricardo Marín, que gustan muchísimo. La decoración floral de las mesas estaba preciosa, con rosas Paul Neyron. —Los marqueses de Ferrera saldrán á fines de mes para sus posesiones de Asturias. MADRIZZY

TOROS Y TOREROS

La herida de Zarco.

Quando el novillero José Zarco terminó de dar la vuelta al ruedo por la faena y muerte del quinto benjumea, se dirigió á la enfermería por resentirse de la herida que le infirió un toro en Sevilla.

Allí le curaron los médicos de guardia, no encontrándole que presente la lesión sintomática desfavorable para una rápida cicatrización.

Pacomio Peribáñez.

Pacomio Peribáñez adelanta rápidamente en su curación. Ayer le visitó el Sanatorio Inglés, y parecía mentira que fuera el mismo, que vi casi moribundo en la enfermería de la plaza.

¡Se ve y no se cree! Por encontrarse fuera de peligro lo damos de alta para la información periodística, deseando que en lo que le resta en su vida taurina no tengamos que ocuparnos de él con motivo análogo.

Según me dijo el mismo, piensa torear á fines de julio; pero tales cosas ve uno después de cogidas gravísimas, que nada me extrañaría que apareciese un cartel en las esquinas anunciando la 12.ª corrida de abono para este domingo con Malla, Francisco Madrid y Pacomio Peribáñez. Los tres toreros que tan graves han estado, y que casi están vendiendo salud á estas horas.

Cándido Espes (Espesito).

El valiente novillero Espesito ha sido contratado para matar tres toros de Albarán en Zarza la Mayor, mañana 24.

También torearán en diferentes fechas en Cartagena, Valencia y Zaragoza. P. ALVAREZ

ESTEDIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

COMEDIA.—10 (función popular). La Princesa Bébé. APOLO.—(Beneficio de José Moncayo).—7 (sencillo). El preceptor de Su Alteza. El zapatero filósofo ó Año nuevo, vida nueva (estreno).—10,30 (especial). ¡Pum!!! (estreno). Serafin el Pinturero ó Contro el queter no hay razones (dos actos).

GRAN TEATRO.—10. Rizoletto. REINA VICTORIA.—10,30. El capricho de las damas.

AVISOS UTILES

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche.—Éxitos crecientes de la troupe Ritchave Malaloff, en sus bailes fantásticos de salón, exhibición de los curiosos fenómenos Himalayos, las agallas humanas, en los trapeacios volantes, y principales artistas ecuestres y acrobacias de la compañía de Circo.—Director: William Parish.

ROMEA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega).—6,30, la película policíaca en cuatro actos Sebastián el Bufanda ó el robo de la calle de Fortuny.—10,30, la película policíaca en cuatro actos Sebastián el Bufanda ó el robo de la calle de Fortuny.

MAGICPARK.—8,30, Concierto. Laura, Davino y Petit Groom. Fiesta de la jota, en la que toma parte Cecilio Navarro. — Gran sección cinematográfica.—Entrada al Parque, 0,65.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito del cuarto episodio de Barcelona y sus misterios, Corazón y ciencia y El secreto de la fórmula.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Colosal programa: La novia del diablo (1.600 metros, Gaumont), Fuego oculto (1.100 metros, Pathé), Barcelona y sus misterios (cuarto episodio) y Flirt de Mabel (Keystone).—El domingo, dos grandes estrenos, marca Gaumont Un corazón de hombre y Basilio (avenenada cómica).

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente á Carretas).—Programa selecto: Corazón y ciencia, Barcelona y sus misterios (cuarto episodio), Lios en una casa de baños (muy cómica).—El domingo, estreno de la interesante película Memorias de un criminal.—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, so-lares del Polo norte).—A las 6,30 y 10,30 de la noche.—Extraordinarias funciones, en las que tomarán parte todos los artistas de la gran compañía gimnástica, acrobática, ecuestre y cómica, que dirige M. Andren.—Éxito del sin rival imitador de Charlot, del monohombre, del Trio Bonhair, de los leones marinos, presentados por el capitán Navarro, y de los graciosísimos clowns Pepin, Barcete, Tomino y Guerra.—El domingo, tres grandes funciones, á las 4,30, 6,30 y 10,30 de la noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Narciso Mauri y Font, featuring a cross symbol and text: EL SEÑOR Don Narciso Mauri y Font FALLECIO EL DIA 14 DEL CORRIENTE MES A LOS VEINTICINCO ANOS DE EDAD En Santa Coloma de Queralt, víctima de un accidente de automóvil. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Narciso y doña Elvira; hermano, don Enrique; hermana política, doña Ana Pecero; tía, doña María Font; tío político, D. Pablo Fosalba; primos hermanos, los Excmos. Sres. Marqueses de Santa Ana; primos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el sábado día 24 en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

USTED BUSCA

algo que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Preclados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día. ACABAMOS DE IMPRESIONAR TODO EL REPERTORIO MODERNO Preciados, 1. Teléfono 1.162.

VALDELASIERRA

La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de los Molinos. HOTEL-RESTAURANT. Apertura, 1.º de junio. Director: Mr. Georges Contrin. Precios económicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias, Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informos: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Teléfono 42. MADRID.

Subasta voluntaria

El día 27 de junio actual, á las once, y en la Notaría de don José Toral, Alcalá, 21, se substarán, por ausencia forzosa del dueño, dos casas de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situadas en el barrio de Salamanca, de esta corte. El precio será la cantidad que están tasadas por el Banco Hipotecario. Pliegos y pliego de condiciones en la Notaría.

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTERA, 45. PRINCIPAL DERECHA, De 5 á 8.

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricaci6n de yesos finos y escayolas. Poligros, 3, entraseño. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administraci6n de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

Balneario de "El Molar,"

Las mejores aguas sulfurosas. - 48 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura. - Informos: Cruz, 30.

ASMA ESPIC

Curaci6n segura y radical con los Cigarrillos. Tod. Farm. 21, capta. Mayor: 30, rue St-Lazare, Paris. Vender en farmacia ESPIC sobre cada Cigarrillo

ANUNCIO FORMAL

¿Está usted contento con su suerte? ¿Le satisface la situaci6n que tiene? ¿El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio ó industria le basta y sobra para sus gastos inevitables y para los estímulos superfluos que hacen grata y llevadera la vida? ¿No? En tal caso escribanos hoy mismo, y nosotros le revelaremos lo que hay que hacer para ensanchar sus negocios, desarrollar su industria, aumentar su salario, y sin abandonar su oficio ó empleo, ganar el doble ó el triple de lo que actualmente gana. Al leer este anuncio, y al escribirnos, dará usted un gran paso hacia un porvenir lisonjero. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedirnos informes enseguida á Industrial Office Ton-Coca Div. 1 30 Rue Milton, Paris.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricaci6n en Valdecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecas. - Canteras Telefono 1.048. Telefono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 14 id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS - PRILIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán (Cepellanos, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA MONTAÑA HOTEL RESTAURANT

REAL SITIO DE EL PARDO Grandes reformas en el local. Cuarto de baño, cocina y servicio esmerado. Pension, desde 6 pesetas diarias.

MUY BARATO

Vendo magnífica posesi6n de utilidad y recreo, en la calle de López de Hoyos. Informar: Marit6n de los Heros, 12, de doce á dos.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.



¿Están frescos...!!

¡casi helados! los líquidos y viandas que se conservan en nuestros armarios neveras, perfectos, 21 modelos, indispensables en cafés, restaurantes y casas particulares. - Estufas de cocina, irrompibles, sorbeteras, baños, duchas, cañerías, termos. - MARIN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

La Prensa

Agencia de Anuncios - DE - RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasi6n y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

GUERRA AL SOL

Transparentes, steros, vitillos. Fabrica y dep6sitos. - Precios baratísimos. Hules, plumeros, aparatos para steros, cazamosas y escarabajas, insecticida PERBAT, barras doradas para portiers, de vitillos y escaleras. Thermos, pañales, heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, baterías de cocina. Ferrerías: Caballero de Gracia, 28, frta. calle Chavel y Corderera Baja, 10, frta. tiro. Lara

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 20. TIBURCIO BORADO

HOTELES

para el verano, amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdealsierrita. - Estaci6n de Los Molinos. - Informos: Lope de Vega, n.º 35; de cuatro á siete.

SE alquila en el paseo de Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcci6n con adelantos modernos, jardín y garage. - Kazda: ERASO, 3, y PRINCEPE DE VERGARA, 25 moderno.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería, 13, Ciudad Rodrigo, 13.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LA NIÑA

Maria Josola López JAMAR Ha subido al cielo el 23 de junio de 1916 á los quince meses de edad. Q. S. G. H.

Sus padres, D. Ricardo y doña Jaquima; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducci6n del cadáver tendrá lugar el día 24, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. (11) POMPAS FÚNEBRAS, Condé de Peñalver, n.º 15.

Large advertisement for Don Jose Elduayen y Gorriti, XVIII Aniversario, Falleció el día 24 de junio de 1898. R. I. P. Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa del Pazo de la Merced, ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, advirtiéndoles que todas las misas que se celebren el 24 y 25 del actual en la iglesia de las Calatravas, oratorio del Caballero de Gracia y religiosas de Góngora, de esta corte, así como el 24 en todas las iglesias de Vigo y en la capilla particular de la posesi6n del Pazo (Tortoreos), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

Advertisement for Legítimo Kefir del Cáucaso. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloersti, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposici6n de los clínicos. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DE KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

Advertisement for Muebles Palacio ó Hotel de Ventas, Atocha, 34. Sólidos á precios sin competencia. - Camas de bronce, doradas inalterables. - Linoleum tapices, antigüedades, aparatos de luz. GUARDAMUEBLES PARTICULAR. COMPRA DE MUEBLES A PARTICULARS. BALNEARIO DE "LA ISABELA" (GUADALAJARA) Especial para todas las enfermedades nerviosas. - De 1.º de julio á 30 de septiembre. - AUTOMÓVILES: de Guadalajara, días impares; de Huelva, jueves y domingos. - La Villa Mouricot servirá la fonda. - Agentes: Zariquigui, hermanos, Arenal, número 4.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Publicidad Económica section containing various small advertisements: Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administraci6n de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ALMONEDAS, ALQUILERES, COMPRAS Y VENTAS, CONSULTAS, ESPECIFICOS, OPTICA, OFERTAS Y DEMANDAS.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estaci6n del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Telefono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Telefono número 103.

Nota. - Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

Large advertisement for PEELE skin products. los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna. Hierbina Peele. Elixir Peele. Agua de Colonia Peele. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.